

Világ proletárjai egyesüljete!

# NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XI. EVFOLYAM, 305. SZÁM

ÁRA 50 FILLER

SZERDA, 1954. DECEMBER 22.

### Mai számból:

Rákosi elvtárs: Ha az amerikai imperialisták keresztül viszik terveiket és újra fegyvert adnak Hitler tábornokainak kezébe, úgy mi helyeseljük és támogatjuk, hogy a szocialista tábor is szorosabbra fűzze kötelekeit és megmutassa, hogy oldalán áll nemcsak az emberi haladás és a béke igaz ügye, de az erő is.

## Olyan békéért kell harcolnunk, mely biztosítja eddigi vívmányainkat és szocialista jövőnket

### Az Országgyűlés ünnepi ülése Debrecenben

A debreceni templomok tornyában ünnepre kondulnak a harangok. Zengő hangjuk szétárad „Basahalmától Ós-Péterfiáig” és hirdeti mindenkinek: Az Alföld fővárosa forró szeretettel, történelme folyamán immár harmadszor fogadja falai közé a dolgozó nép választottait, a magyar Országgyűlést.

A város felett felhők lengetnek havat ígérő lobogót. A hajnal jéggyöngyöket szitál Debrecenre, majd ritka, nagy pelyhekben hullani kezdett a hó.

Talpig díszben állnak az utcák és terek. A Nagyszőlőstől a Nagytemplomig, a Hatvan utcától a Nagyerdőig, egyetlen villogócsattogó zászlóerdő a város. A Vörös Hadsereg útja, ahol 1944. októberében a második ukrán front győztes csapatai bevonultak Debrecenbe, ünnepi díszben úgy fest, mint színes vasárnapi pántlika. Új paloták, friss színű falakkal, régi utcák apró házai ünnepre mosdott arccal köszöntik a nagy napot.

Gondos kezek szívtették a nagy idők emlékjeleit: A szovjet hősök piramisait, Csokonai, Petőfi szobrát. Új fényt kapott a sok-sok emléktábla, amely mindannyi márványlapja a város történelmének. A Nagytemplom előtt szépséges parkban örökzöldek között áll Kossuth Lajos ércbe-dermedt alakja.

Szivárványszínű tündöklő Debrecen fogadja december 21-ét s

a felirások, transzparenszek, koszorúk és lobogók sűrűjében mindenütt ott csillog a kétjegyű szám: Tíz.

Debrecenben ma mindenki és minden a tíz év előtti történelmi napokra emlékezik és emlékeztet. Azon a reggelen ragyogott a fény a város felett s az áttetsző hideg levegő pengett, mint az üveg. A Nagyerdő felől szovjet katonák harci zaja szállt, s a Kollegium Oratóriumában az Ideiglenes Nemzetgyűlés megnyitójára igyekeztek a felszabadult országrészek választottai. Munkások és parasztok, katonák és értelmiségiek lépték át megilletődve az Oratórium ajtaját, ahol márványtábla hirdeti, hogy 1949-ben „E falak között tartotta üléseit a magyar Országgyűlés képviselőháza, e falak hallották alkotmányunk lánglelkű harcosát, Kossuth Lajost.”

Debrecen, Tiszántúl és az egész ország ma meghajtja fejét az Ideiglenes Nemzetgyűlés emléke előtt, amely egy földrengető háború őszei helyén új ország alapjait rakta le e megtörtetett házában.

1954. december 21. reggele...

Az utcákon tarka sokaság hullámszik, a tereken diszruhás rendőrök sorakoznak. A város felett, mint fehér galambraj egyre száll a harangszó. „Vivos voco — Hivom az élőket...” — zúg a harangok ősi jellegje. Igen, Debrecen népe ma ünnepre hívja és történelmi napokra emlékezteti az egész dolgozó magyar népet.

## MEGÉRKEZNEK A PÁRT ÉS A KORMÁNY VEZETŐI



Üdvözlik a párt és kormány vezetőit.



Dobi István a debreceni pályaudvar előtt.

Nemsokkal 9 óra után egymásután gördülnek be a fellobogózott Nagyszőlősről a különvonatok, amelyek a párt és a kormány vezetőit, valamint a Hazafias Nép-

front képviselőit, politikai, társadalmi, gazdasági és kulturális életünk számos kiválóságát hozták Debrecenbe. Megérkezett az

ünnepségre a budapesti diplomáciai képviseletek számos vezetője és tagja.

Az érkezők fogadására a pályau-

dvaron megjelentek a város vezetői s a pályaudvar előtt diszszázad sorakozott.

Az ünnepi fogadtatás után megkezdődtek az ünnepségek.

## KOSZORÚZÁSI ÜNNEPSÉG A DEBRECENI SZOVJET EMLÉKMŰNÉL

Az elmúlt tíz év alatt új hagyomány született Debrecenben. Ünnepek előtt nagy elhatározások napjaiban és évfordulók idején a város dolgozói virággal borítják a szovjet hősök emlékműveit, akik az ostrom idején életüket adták a mi szabadságunkért és több mint ezren alusszák örök álmukat a debreceni Nagyerdő százados fái alatt.

A tízéves évfordulót megelőzően debreceni dolgozók gondos kézzel díszítették a hősi emlékműveket. A Nagyszőlőstől a Nagytemplomig, a Hatvan utcától a Nagyerdőig, ahol 1944. októberében a második ukrán front győztes csapatai bevonultak Debrecenbe, ünnepi díszben úgy fest, mint színes vasárnapi pántlika. Új paloták, friss színű falakkal, régi utcák apró házai ünnepre mosdott arccal köszöntik a nagy napot.

felállított emlékpírison új fényt kaptak az aranybetűk és gondos kezek még szebbé tették az emlékművek körüli parkokat.

**Az elmúlt tíz év alatt a város dolgozói megmutatták, hogy élni tudnak a szovjet hősök adta szabadsággal.**

Tízéves kisfiúk és kislányok már mit sem tudnak az egykori debreceni nyomortelepekről. De minden debreceni büszke az Orvosi Műszergyár, a Penicillingyár, a Ruhagyár frissen épült üzemeire. Tíz év alatt új bölcsődék, technikumok egész sora nyílt Debrecen-

ben, tavaly a Mezőgazdasági Akadémia is megnyitotta kapuit a fiatalok előtt. A város határában 29 termelőszövetkezetben érik a dolgozó parasztság dús jövedelje és a fekete föld hálás népe ma kegyelettel adózik az elesett hősöknek.

**Debrecen népe nem felejté felszabadítóit, sem az élőket, sem az elesetteket. A hősök sirján nem hervad el a virág és a szivekben mulhatatlan marad a hála és a barátság.**

Kedden délelőtt koszorúzási ünnepséget rendeztek Debrecen felszabadításáért elesett szovjet

hősök Alföldi palota előtti emlékművénél. Az ünnepségen megjelentek az Országgyűlés ünnepi ülésére meghívott vendégek, a párt és a kormány vezetői, az Országgyűlés tagjai, a Hazafias Népfront budapesti és megyei küldöttségei, Debrecen város és Hajdú-Bihar megye társadalmi és tömegszervezeteinek képviselői. Ott volt a Budapesten akkreditált diplomáciai képviseletek számos vezetője és tagja.

Délelőtt 11 óra. Dicsjél harsan, Szabó István altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes fogadja az emlékmű előtt felsorakozott (Folytatás a 2-ik oldalon)

## KOSZORÚZÁSI ÜNNEPSÉG A DEBRECENI SZOVJET EMLÉKMŰNÉL

(Folytatás az 1. oldalról)

díszszóljaj parancsnokának jelentését. Elhangzik a magyar és szovjet himnusz, majd elsőnek a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének koszorúját Rákosi Mátyas, az MDP Központi Vezetőségének első titkára helyezi el. A Népköztársaság Elnöki Tanácsa nevében Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke, a mi-

nisztertanács nevében Nagy Imre, a minisztertanács elnöke, a Hazafias Népfrent nevében Szabó Pál, a Hazafias Népfrent Országos Tanácsának elnöke, a magyar néphadsereg nevében Szabó István altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a Belügyminisztérium nevében Piros László belügyminiszter, a Szakszerveze-

tek Országos Tanácsa nevében Mekis József, a SZOT elnöke, a Doigozó Ifjúság Szövetsége nevében Szakali József, a DISZ Központi Vezetőségének első titkára, a Magyar-Szovjet Társaság nevében Erdei Ferenc, az MSZT elnöke, földművelésügyi miniszter, a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége nevében Vess

Istvánné, az MNDSZ elnöke, az Országos Békatanács nevében Bugár Jánosné, az OBT titkára, az MDP Hajdú-Bihar megyei Bizottságának nevében Barczy Gyula első titkár, a debreceni városi tanács végrehajtó bizottságának nevében Ménes János vb. elnök, a Magyar Szabadságharcos Szövetség nevében Szabó József ez-

redes, az MSZHS főtitkára helyezte el a kegyelet koszorúját az emlékmű talapzatán, majd a debreceni üzemek, hivatalok küldöttjei borították el virágcsokorokkal a szovjet hősök emlékművét.

Ezután a díszszóljaj díszmenetben vonult el, majd az Internacionálé hangjaival ért véget az ünnepség.

## 1944. december 21 történelmünk legdicsőbb korszakának kezdete

### AZ EMLÉKTÁBLA ÜNNEPÉLYES LELEPLEZÉSE A KOLLÉGIUMBAN

Délután 11 órakor a debreceni református Kollégium folyosóján történelmi események éltek újjá. Az emlékezés, a tisztelet ünnepsége kezdődött a falak között, ahol tíz évvel ezelőtt, 1944. december 21-én összeült az Ideiglenes Nemzetgyűlés kétszázötven képviselője, hogy talpraállítsa a fasiszták által feldúlt országot. Valóban úgy volt, ahogyan az Ideiglenes Kormány szózata mondotta: Mohács óta még nem zúhant ilyen mélyre a nemzet.

Tíz évvel ezelőtt a nemzeti egység piros-fehér-zöld zászlaja alatt jöttek itt össze a felszabadult ország küldöttjei. Ezt az egységet hirdette itt meg a Magyar Kommunista Párt, amelynek szónoka hangsúlyozta: pártállásra és felfogásra való tekintet nélkül egymásra kell találnia minden magyar hazafiának.

A kibontakozó nemzeti egység jegyében születtek meg a debreceni Kollégium fényárban úszó Oratóriumában a kétnapos nemzetgyűlés történelmi határozatai. A képviselők viharos lelkesedéssel mondták ki, hogy Magyarország szakít a náci Németország-

gal, fegyverét a német imperializmus ellen fordítja, s fegyverszünetet köt a felszabadító Szovjetunióval. A nemzetgyűlés Ideiglenes Kormányt választott. Legfontosabb feladatául tűzte ki, hogy döntse el az évszázados pert és ossza fel a nagybirtokokat.

**Az új magyar államiság megteremtésének első lépése volt a debreceni Nemzetgyűlés két napja.**

Ahogyan egy öreg debreceni munkás mondotta az ünnepi ülés után: most válik valóra Petőfi álma, a magyar név megint szép lett!

Tíz évvel ezelőtt az Oratórium-ban, a negyvennyolcas országgyűlés színhelyén rózsacsokor ilatozott Kossuth Lajos padján, a nemzetgyűlés így rótta le a kegyeletét a legbátrabb magyar íránt.

**Ma az országgyűlés, az egész magyar nép hajtja meg a Hazafias Népfrent tricolorját a debreceni Nemzetgyűlés emléke előtt.**

Délután 11 órakor kezdődött az ünnepség az Oratóriumba vezető

folyosón, ahol a tíz év előtti Nemzetgyűlés emlékére táblát helyeztek el.

Az emléktábla leleplezésén megjelentek *Farkas Mihály*, az MDP Politikai Bizottságának tagja, *Végh Béla*, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének titkára, *Darabos Iván*, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának titkára. Jelen volt *Kulcsár Ferenc*, az MDP Hajdú-Bihar megyei Bizottságának második titkára, *Balogh Endre*, a debreceni városi tanács vb. elnökhelyettese, *Ferenecz Károly* egyházközponti főjegyző, püspökhelyettes, a debreceni Nagytemplom lelkésze, *Tóth Endre*, a Debreceni Teológiai Akadémia dékánja, *Budapest* és a megyék országgyűlési képviselőinek küldöttjei.

Pontosan 11 órakor az Oratórium orgonáján felcsendültek a Himnusz hangjai, majd *Rónai Sándor*, az Országgyűlés elnöke lépett a fehér lepellet borított emléktábla elé, hogy elmondja ünnepi beszédét.

ta forradalom is, munkásosztályunk a nemzet vezető ereje lett.

**Tíz esztendő alatt a belső és külső ellenséggel folytatott kemény harcokban kikovácsolódott és mindinkább megszilárdult az egész állami életünk alapja: a megbont-hatatlan munkás-paraszti szövetség.**

Óriási eredmények ezek, amelyeket nem homályosíthat el az a körülmény, hogy a lázas munkában hibát is követtünk el, sem az, hogy népgazdaságunk egyes területein még nem tudunk minden szükségletet teljesen kielégíteni.

Ha visszatekintünk, azt látjuk, hogy tíz évvel ezelőtt a fasiszták szörnyű pusztítása, s az ország kifosztása következtében a magyar nép történelmének legsúlyosabb katasztrófáját élte át, ma: az államhatalom birtokosa, az ország gazdája. Az elmúlt tíz év alatt évtizedekkel mentünk előre a társadalmi haladás útján.

A szocialista építés talaján a párt és a munkásosztály vezetésevel egyre erőteljesebben bontakozik ki dolgozó népünk összefogása, szilárd helytállása a munkás-paraszti szövetség körül kialakult széles népi, nemzeti egységnek a győzelmét jelentette a november 28-án megtartott tanácsválasztás.

### Dózsa, Rákóczi, Kossuth és a dicső Tanácsköztársaság célkitűzéseit valósítottuk meg

Az elmúlt tíz esztendő valóban történelmi korszak a magyar nép életében, nemcsak azért, mert hazánkban gyökeres, politikai, gazdasági és kulturális változás ment végbe, hanem azért is, mert a társadalmi átalakulásokkal együtt dolgozó népünk is hatalmas fejlődésen ment keresztül.

**Az elmúlt tíz esztendő alatt Dózsa, Rákóczi, Kossuth és a dicső Tanácsköztársaság célkitűzéseit valósítottuk meg.**

Népünk felémelkedéséért, a szocializmusért, s a béke megvédéséért folyó nagyszerű küzdelemben kovacsolódott ki hős munkásosztályunk, dolgozó parasztságunk, a nép ügyét szolgáló értelmiségünk és a kultúra fáradhatatlan munkásainak kiváló jellemvonása: a szocialista öntudat,

### Az előttünk álló feladatok megoldásának kulcskérdése: a legszélesebb nemzeti egység, a Hazafias Népfrent további megszilárdítása

Ma mások a feladataink, mint tíz évvel ezelőtt voltak. Akkor az Ideiglenes Nemzetgyűlés az ország függetlenségének kivívásáért, a demokratikus Magyarország felépítéséért hívta harcba a Magyar Nemzeti Függetlenségi Frontba tömörült nemzeti erőket. Ma a szocialista építő munkára, a béke védelmére hív minden becsületes dolgozót, a haza minden hű fiát a párt, a kormány, a Hazafias Népfrent. Történelmünk arra tanít, hogy amikor a nemzeti összefogás diadalmaskodni

amely a szabad, alkotó munkában jut kifejezésre.

Dolgozó népünk világosan látja, hogy az elmúlt tíz évben azért tudtunk eredményeket elérni, azért következett be nemzetünk életében döntő változás, mert a dicső szovjet nép hős fiai szabaddították fel hazánkat, mert harcainkban és törekvéseinkben állandóan baráti segítséget nyújtott a Szovjetunió, s mert harcaink szervezője és vezetője a kommunista pártja, a Magyar Dolgozók Pártja.

Az elmúlt tíz év alatt elért eredmények azt bizonyítják, hogy a magyar nép kiállta a próbát, tudtunk élni a szabadsággal, s az elért eredményekre támaszkodva bizakodással indulhatunk a második évtized nagy célkitűzése: szocialista hazánk felépítése felé.

### Rónai Sándor elvtárs beszéde

Tíz évvel ezelőtt 1944 végére a Nagy Októberi Szocialista Forradalomban született dicsőséges vörös hadsereg győzelmes harcainak eredményeként hazánk jelentős része már felszabadult. A felszabadulással megnyílt a lehetőség annak, hogy a magyar dolgozó nép kezébe vegye az ország vezetését, saját sorsának irányítását.

### A Magyar Kommunista Párt mutatta az utat

A szakadék szélén álló nemzetnek a Magyar Kommunista Párt — magasra emelve a sárba-tiport nemzeti lobogót — mutatta az utat: mely a demokratikus, hazafias erők összefogásán keresztül az elesettségből a felemelkedéshez, a rabságból az új, boldog élethez, a demokratikus Magyarország felépítéséhez vezet.

Ezt az utat követte dolgozó népünk és alakult meg a nemzeti erőket egyesítő Magyar Nemzeti Függetlenségi Front.

**Ma tíz éve annak, hogy 1944. december 21-én Debrecenben, a történelmi nevezetességű falak között a felszabadított országrészek megválasztotta követői összeültek s megalakult az Ideiglenes Nemzetgyűlés.**

E napnak állítunk most emléket, annak a napnak, amely elindította a népünk újjászülését, amely megnyitotta az utat a felemelkedés, a szabad, független nemzeti élet felé.

**Az Ideiglenes Nemzetgyűlés létrejöttével diadalra jutott az a több évszázados harc, amelyet népünk legjobbjai folytattak a német gyarmatosítási törekvésekkel szemben, az önálló magyar állam megteremtéséért.**

Amiről népünk legkiválóbbjai, legbátrabbjai álmodoztak, amiért a hősök annyi vért áldoztak, va-

Az ország nagyobbik felében még dült a háború, a fasiszta te-nedavak rabolták és pusztították nemzeti javainkat, gyötörték népünket, gyilkolták a legjobbak hazafiakat. A háború sajnó sebei elevenen éltek mindannyiunk szívében, a legveszélyesebb időkben, a legveszélyesebb időkben élte a még fel nem szabadult országrész dolgozó népe.

kat, a bankokat és a föld méhének kincseit. Valóra váltak a magyar munkásosztály forradalmi célkitűzései. Győzött nemcsak a demokratikus, hanem a szocialis-

kénket, — hazánk függetlenségéért, békénk védelméért harcolni.

Ma szabad és független nemzeti létünk kezdetének tizedik évfordulóján emléket állítunk.

Hirdesse ez az emléktábla a magyar nép soha el nem múló háláját felszabadító nagy barátja, a szovjet nép iránt!

**Hirdesse ez az emléktábla örök időken, hogy a felszabadulás első napjától a kommunista, a Magyar Dolgozók Pártja vezetői népünket, a boldog felemelkedés, a szocializmus felépítésének útján.**

Hirdesse ez az emléktábla hős munkásosztályunk államalkotó vezető erejét, a munkás-paraszti szövetségen nyugvó nagy nemzeti összefogás megbont-hatatlan szilárdságát!

Hirdesse népünk szilárd elhatározását, hogy hazánk szabadságát és függetlenségét, népünk békéjét és jólétét elele árán is megvédi minden agresszív szándékkal szemben.

*Rónai Sándor* beszéde közben hullott le a lepel az Oratórium boltíves folyosójának falán elhelyezett emléktábláról. A 49-es forradalmi országgyűlés nagyszerű emlékét hirdető freskók alatt lévő fekete márványtábla arany betűi hirdetik mostantól:

**„Itt a hazánk dicső történelmi emlékeitől megszentelt falak között alakult meg 1944. december 21-én az Ideiglenes Nemzetgyűlés, mint a felszabadító Szovjetunió segítségével visszanyert nemzeti önállóságunk és szabadságunk megtestesítője. Munkájával új korszakot nyitott történelmünkben: népünk újjászülését, a felszabadításának dicsőséges korszakát. Szabad és független nemzeti létünk kezdetének 10. évfordulója alkalmából örök emlékezetűl állította e táblát a Magyar Országgyűlés.”**

Az ünnepi beszéd elhangzása után az MDP Központi Vezetősége nevében *Farkas Mihály*, a Politikai Bizottság tagja, az Országgyűlés nevében pedig *Rónai Sándor*, az Országgyűlés elnöke helyezett el a babérgoszorút az emléktáblán, majd megkoszorúzták az 1849-es Országgyűlés emléktábláját.

Az ünnepség résztvevői ezután bevonultak a történelmi nevezetességű Oratóriumba, amelynek falait — éppúgy, mint 10 évvel ezelőtt, a sorsfordulót jelző nagy napon — Rákóczi és Kossuth életnagyságú képe, a városi tanács kegyelettel őrzött kincsei díszítették.

A nemzet szabadságünnepén a kegyelet és hála virágait helyezte el a nagy szabadságharcos, Kossuth egykori szószékére *Pataki Lajosné* országgyűlési képviselő, a földesi Rákóczi termelőszövetkezet tagja.

Ekkor ismét megszólalt az Oratórium orgonája: a Szózat fenséges dallama zárta be az ünnepséget.

## AZ ORSZÁGGYÜLÉS ÜNNEPI ÜLÉSE

### Az országgyűlés ünnepélyes megnyitása előtt

Délután félhárom. Az ünneplő Debrecen szívében fenséges egy-szerűséggel várja vendégeit a Nagytemplom, történelmünk e kö-dedermet darabja.

A roppant boltozatok alatt si-na falak, középen egyszerű sző-zsék, jobbra-balra barna padsor-ok. Egy félóra múlva itt kezdő-dik meg a magyar Országgyűlés ü-nnepe.

Debreceni Nagytemplom... Több-száz év óta állanak vaskos temp-omfalak e helyen. Tűzvész pusztí-totta, háború rongálta, s mindig hosszú évtizedekig maradtak üsz-öcsök a falak és kiégett szeműek az ablakok. Soha még a történe-m folyamán nem építették újjá ilyen gyorsan és gondtal, mint a második világháború után a nép-i demokrácia éveiben.

Szent hely ez, viharjárta törté-nelmünk megszentelt helye. Száz évvel ezelőtt itt született meg a 18-ns szabadságharc Függetlensé-

gi Nyilatkozata, amelyben a ma-gyar nép a guzsbakötött Európa közepén lerázta magát a fekete-sárga bilincseket. E falak időtlen-időig visszhangoztak Kossuth Lajos szavait, aki a történelem szószékére lépve itt jelentette ki a lelkesedéstől megrendült tömeg előtt:

„Elérkezett a perc, mikor Ma-gyarország, különösen a nemzet képviselőinek kötelessége isten, világ, Európa és a nép előtt ki-mondani: szabadok és függetle-nek akarunk lenni!”

Debrecen népe száz évvel e-zelőtt áment zúgott Kossuth sza-vaira, és szívében ma is elevenen őrzi Kossuth eszméit. Mikor a szabadságharc eltiprása után a zarnoki önkény csapatai meg-szállták a várost és a Nagytemp-lomban fegyverek után kutatva követelték a kriptá kulcsát, a templom ősz lelkéje méltóság-gal felelt: Ahol kriptá nincsen,

ott kriptakulcs nincsen; Mi nem járunk halottak felett. Igen, Deb-recen népe nem jár sírboltokon, de minden gyökerével az eleve-n életető múltban él, és legsze-nebb örökségének tekinti 1848 ha-gyományait.

A Nagytemplom toronyóráján háromnegyed 3-ra mozdul a mu-tató. Ünnepi percek következnek. Rejtett fény világítja be a temp-lomot, a piros futószőnyegek az Országgyűlés tagjai sietnek s foglalják el helyüket. A karzato-kat zsúfolásig megtöltik a meg-hívott vendégek. A teremben ün-nepi szongás.

Három óra. Reflektorok vakító fénye gyul-tad a Nagytemplomban. A szik-rázó fényárban tűzpiros rózsá-csokor vöröslik Kossuth Lajos egykori helyén.

A felcsattanó taps jelzi, hogy bevonulnak a terembe a párt és a kormány képviselői.

ramját és az Ideiglenes Nem-zetgyűlés szózatában meghí-rdetett célokat.

A földreform, az ipar áilamo-sítása, a munkanélküliség felszámolása, a szocialista gazda-ság megalapozása és fokozódó erősödése jelzi a megtett utat.

### A munkás-paraszt szövetség Népközlársaságunk szilárd alapja

Megalkottuk az államhatalom és államigazgatás új helyi szer-veit, a tanácsokat, melyekben dolgozó népünk választott hű fiait együtt dolgoznak a néppel a né-pért.

Ez a népi hatalom, a magyar nép szilárd, egységes akarata ju-tott kifejezésre a november 28-án megtartott tanácsi választásokon is.

A Hazafias Népfrontba töm-örült demokratikus, hazafias erők összefogása győzelemre vitte a nemzeti egység nagy gondolatát.

Bizonnyíték ez amellett, hogy do-gozó népünk egy a párttal, a kor-mánnyal. De egyben biztosíték is, hogy erre a hatalmas, egységes népi erőre támaszkodva hittel és bizakodással indulhatunk a má-sodik évtized nagy célkitűzéseinek megvalósítása, szocialista la-zánk felépítése felé.

Még nagy feladatokat kell meg-oldanunk. De Kossuth szavaival élve: „Bízunk magunkban, s ha magunkhoz hívek leszünk, meg-tartjuk, amit nyerünk; ami még

Törvénybe iktattuk az alkot-mányt, mely kimondja, hogy „a Magyar Népközlársaság a mun-kások és dolgozó parasztek álla-ma”. Ebben kifejezésre jut, hogy a párt-vezetett munkásosztály ál-lamunk vezető ereje, s a munkás-paraszt szövetség népközlársá-gunk szilárd alapja.

hátra van, azt megszerezzük; s a nemzet lelkesült erejével kiví-vandó béke szent ölen... ma-gyarhon szabad földre kevés évek alatt paradicsommá virul.”

Mikor Kossuth 1848-ban e sza-vakat mondta, csak a nemzet lel-kesült erejére tudott támaszkod-ni.

Mi ma nem vagyunk egyedül. Mellettünk van és segíti fő-rekvevényeinket a 900 millió hatalmas békétábor, élén a nagy szovjet néppel.

Ebben az ünnepélyes órában szálljon soha el nem unuló há-lánk felszabadító igaz nagy bará-tunk, a dicső szovjet nép felé.

Ebben az ünnepélyes órában fogadjuk, hogy hűen örkö-dünk hazánk szabadsága fe-lett, örizzük és ápoljuk a nemzetköziség nagy eszméjét, hű tagjai leszünk a békétábor nagy családjának, minden erőnkkel harcolunk a német militarizmus feltámasztása el-len, s minden áldozatra kés-zek vagyunk a béke és biz-tonság megvédéséért

### RÓNAI SÁNDOR:

## Büszkén tekinthetünk vissza az elmúlt tíz év alatt elért sikerekre

Tisztelt Országgyűlés!

Tíz esztendeje annak, hogy Debrecenben 1944. december 21-én ebben az órában összeült az Ideiglenes Nemzetgyűlés.

Tíz esztendővel ezelőtt a ma-gyar nép történelmének sorsdön-tő fordulatához érkezett. A dicső szovjet hadsereg döntő csapáso-kat mért Hitler és magyar csat-lósi katonai erejére, s ennek kö-vetkeztében összeomlott Horthy népellens rendszerre is. Meg-nyílt népi számú a szabadság, a nemzeti függetlenség, a boldog felemelkedés útja.

Tíz évvel ezelőtt — 1944. de-cemberében — hazánk jelentős területén meg folyt a háború. Hitler fasiszta hordái a nemzet-áruló nyilas bérencekkel együtt, folytatták az ellenállást a fel-tartózatathatatlannal előnyomuló dicső szovjet hadsereggel szem-ben, de a már felszabadított te-

rületen a Magyar Kommunista Párt meghirdette az ország de-mokratikus felépítésének és fel-emelkedésének programját és ja-vaslatára összeültek Szegeден a demokratikus pártok és megalakult a demokratikus, hazafias erők összefogó Magyar Nemzeti Függetlenségi Front, hogy közös erővel végrehajtsák az évszázá-dok óta esedékes reformokat, s megtegyék a kezdő lépéseket a demokratikus Magyarország fel-építése érdekében.

A felszabadult területen meg-alakultak a Nemzeti Bizottságok s e történelmi nevezetességű vá-rok falai között — ahol 1849-ben Kossuth forradalmi országgyűlé-se kimondta a Habsburg-trón-fosztást és kikiáltotta a nemzet függetlenségét — összegyűltek a népválasztotta küldöttek, megalakult az Ideiglenes Nemzetgyű-lés és megválasztotta az Ideigle-nes Nemzeti Kormányt.

Tíz évvel ezelőtt a népek rem-volt joga. Az országgyűlésen a nagybirtokosok, a tőkésék és bankárok alkották a törvényeket a nép ellen. Ma: minden hatalom a dolgozó népé. Ezt hűen kifeje-zte az országgyűlés összetétele. Az országgyűlés 298 tagja között van a munkásosztály 129 képviselője, a dolgozó parasztságnak 90 és az értelmiségnek 79 képviselője, kö-zöttük: orvosok, mérnökök, tudó-sok, tanárok, írók, művészek stb.

Tisztelt Országgyűlés!

Ma, az Ideiglenes Nemzetgyű-lés megalakulásának, s az ideig-lenés Kormány megválasztásának tizedik évfordulóján tartott ün-nepi ülésünkön búszke örzéssel állapíthatjuk meg, hogy győzelemre vittük az 1848/49-es forradalom és szabadságharc eszméit, célkitűzéseit.

Valóra váltottuk, sőt messze túlhaladtuk a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front pro-

### Megkezdődött a független, szabad, demokratikus Magyarország építése

Ma tizedik évfordulóját ün-nepeljük az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulásának. Tizedik évfordulóját annak a napnak, amelyen végszá-kadt a magyar nép sokszáz-éves rabságának, szolgai sor-sának és megaláztatásának. Kezdetét vette nemzeti törté-nelmünk legragyogóbb kor-szaka, s megkezdődött a független, szabad, demokra-tikus Magyarország építése.

A tíz évvel ezelőtti napokban még nem tudtuk, hogy utolsó görcsös vonaglásában mennyit fog pusztítani a fasiszta fenevad, de a már felszabadult terület is mutatta a német fasiszta rabló-háború pusztításait. A sír szélén állt, Mohács óta nem volt ilyen súlyos helyzetben az ország. Voltak — becsületes hazafiak között is — akik látva a háború szörnyű pusztításait, felsóhajtottak: mikor lesz itt újjászületés, magyar fel-emelkedés? Akik azt hitték, hogy évtizedek megfeszített munkájá-val sem tudjuk pótolni mindazt, amit az ország hazaáruló urai ál-tal kezdeményezett bűnös és esz-telen háború elpusztított.

Ezek a kétkedők nem tudták, hogy mily nagy a nép ereje, ha egységben összefog és tudatában van annak, hogy amit épít, ma-gának építi, hogy munkájának gyümölcse nem a nagybirtokoso-

ké, a tőkéséké és bankároké, ha-nem az övé, a dolgozó népé. „Sorsunk nehéz — mondja az Ideiglenes Nemzetgyűlés szózata — de hittel hisszük, lesz magyar újjászületés. Tudva tudjuk, lesz magyar felemelkedés! A bizton-eljövendő erős, boldog Magyar-or-szág alapjait akarjuk lerakni!”

Az elmúlt tíz esztendő ered-ményei fényesen bizonyítják, hogy azoknak volt igazuk, akik bízva a magyar nép al-kotó erejében, magukévé tet-ték a Magyar Kommunista Párt javaslatát, s a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front-ba tömörülve összefogták a demokratikus, hazafias eröket. Erre a népi erőre támaszkod-va vette kezdetét a nagy nem-zeti reformok megvalósítása, melyekért a múltban hiába hullott legjobb hazafiaink, szabadságharcosaink, mártír-jaink vére.

Büszkén tekinthetünk vissza az elmúlt tíz év alatt elért sikerek-re. Tíz évvel ezelőtt maroknyi nagybirtokos bitorolta a magyar termőföld felét; ma és mindörö-k-re a föld azé, aki megműveli, a dolgozó parasztságé.

Tíz évvel ezelőtt a kizsákmá-nyoló tőkésék kezén voltak a bá-nyák, a gyárak, az üzemek, a bankok, ma: a munkások és pa-rasztek államának kezén vannak.

## NAGY IMRE: Debrecenből szállt a szózat, lesz magyar újjászületés!

Tisztelt Országgyűlés!

Tisztelt ünneplő közönség!

Kedves Elvtársak!

Ezeréves hazánk dicsőséges történelmének kimagasló ünnepére gyűltünk ma egybe Debrecenbe, a „szabadság örvárosába”, melynek ősi falai nagy idők nagy em-lékeit örzik. Egy század messzesé-géből is megdobogtatja szívünket Kossuth Lajos nagy szelleme, nemzeti múltunk egyik legdi-csőbb korszakának csodálatos for-radalmi lendülete, szabadságért küzdő népünk szinte felülmúlha-tatlan hősiessége. Immen hirdette a nemzetmentés igéit Kossuth apánk és vezette a harcot a ma-gyar szabadságért, a haza függet-lenségéért. Alig száz esztendő múlva, 1944. december 21-én a református Kollégium ódon falai újjá történelmet formáló szavakat visszhangoztak. Tíz esztendővel ezelőtt a magyar nép, amely fő-lött már-már összeesapattak a há-ború szennyes hullámai, az utol-szó pillanatban magára talált és kezébe vette sorsának intézését. Széles demokratikus alapon meg-választotta szuverén és törvényes képviselői szervét, az Ideiglenes Nemzetgyűlést, amely rávezette az országot az újjászületés, a nemzeti felemelkedés, a népi de-mokrácia útjára.

Tíz esztendővel ezelőtt, ugyan-ebben az órában, a négyszáz esztendőtől öregebb református Kollégium ősi falai között dolgozó népünk választott képviselői történelmi tanácskozára ültek ösz-sze, amely a reményesség sugarait gyújtotta fel népünk lelkében és a lángoló hazaszeretet fényével ragyogta be hazánk felemelkedé-sének jövő útjait. Az Ideiglenes Nemzetgyűléssel, amelynél ma-gyarabb, népibb és demokratiku-sabb parlamentje sem összetétel-

ben, sem célkitűzésében azelőtt nem volt az országnak, népünk életének új korszaka kezdődött. Debrecenből szállt a szózat a szélrózsa minden irányában: lesz magyar újjászületés! Debrecen, amely Rákóczi idején végvára volt a kuruc szabadságharcosok-nak, s 1849-ben utolsó menedéke a függetlenség ügyének, az újjá-születő szabadság bölcsőjét rin-gatta falai között 1944. december 21-én. Pergessük vissza emléke-zetünkben a történelmi lepjait.

### A Horthy-rendszer németbarát, népellens politikája

A második világháború ször-nyű poklából a dicsőséges szov-jet hadsereg győzelmes harca szabadtították ki hazánkat és hoz-ták meg számunkra a történelmi pillanatot, amikor a horthysta-fasiszta Magyarország romjain újra magasba emelhetjük nem-zeti lobogónkat — szabadságunk és függetlenségünk szimbólumát, amelyet 1944. decemberében itt lengetett a szél Debrecen falain, ahonnan elindult — most már végső diadalra — a szabadság, a függetlenség, a népi demokrácia magaslatos ügye.

A letűnt reakciós rendszer egy elpusztított, telperzsel,

romokban heverő országot ha-gyott maga után.

Az országvesztő Horthy-rendszer 25 esztendő népellens, német-barát politikájával Hitler karjai-ba taszította az országot és bele-sodorta a háborúba a Szovjetunió ellen, az ellen az ország ellen, amelynek soha, semmiféle baja nem volt a magyar néppel, amely sem területi, sem más követelést nem támasztott hazánkkal szem-ben, amely a vele határos orszá-gokkal, így velünk is a jószom-szédi viszony fenntartására töre-kedett. A Horthy-rendszer erre

(Folytatás a 4. oldalon)

# AZ ORSZÁGGYÜLÉS ÜNNEPI ÜLÉSE

(Folytatás a 3. oldalról)

A baráti viszonyra galád orvátmadással válaszolt.

A Horthy-rendszer és a nyilas rémuralom volt az oka annak, hogy az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulása idején a németek oldalán még mindig harcoltak magyar csapatok, hogy hazánkban a német fasiszta jövedelmek felszabadítását a szovjet hadsereg még súlyos véraldozatokat volt kénytelen hozni. Mi lett volna hazánkkal, mi lett volna a kultúra, a civilizáció sorsa az egész világon, ha nem lett volna a szovjet hadsereg? A pusztítás, a barbárság, a sötétség szennyes fasiszta áradata, a barna pestis hulláma öntött volna el mindent. Ettől mentette meg a világot, ettől mentette meg hazánkat is a szovjet hadsereg. Pozdorjává zúgta a német fasizmust, győzelmet aratott a humanizmus, a kultúra, az egész haladó emberiség legádázabb ellensége fölött és meghozta számunkra is a várva-várt szabadságot, a békét. A magunk erejéből és emberségéből nem tudtunk megbirkózni a lényekre tört ellenséges erőkkel. Amikor a Horthy-rezsim, a háborús bűnösök az országot a kasszafőrába lejtőjére taszították, a szétforgácsolt magyar demokrácia szárnyaszegett volt, erőtlenné bizonyult a nemzeti szerencsétlenség megakadályozására. A magyar nép súlyos árat fizetett ezért.

**Az országvesztők nemzetünk szegényére, ügyütleit nekünk dobták oda Hitlernek a magyar honvédséget, vágóhídra hajtották a magyar nép fiatalok száz- és százait az úk-rán mezőkre, a Don mellé, Voronyezs alá.**

A diadalról diadalra feltartóztatathatatlannal előnyomuló szovjet hadsereg egymás után mérte meg semmisítő csapásait Hitler csatló-

sáira, majd Berlinben a fasiszta barlangban megadta a kegyelme-dőfést a hitlerista fenevadnak.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés történelmi ülése idején, tíz esztendővel ezelőtt azonban a német militarizmus vandál hordái, az ország egy részét és a magyar nemzet élniakarásának, múltjának és jövődjének szimbólumának, szeretett fővárosunkat, az ágyongyötört, megkínzott és kiéheztet Budapestet dúlták és rombolták.

De a szovjet hadsereg felszabadító harcát nyomán felpirkadt a szabadság hajnala a német militarizmus és magyar bérencei által rombadöntött hazánk felett. Az Ideiglenes Nemzetgyűlés és az Ideiglenes Nemzeti Kormány szétlépte azokat a rabláncokat, amelyekkel a népellenségek kormányok hazánkat Hitler hadiszekeréhez kötötték és beletaszították a háború poklába, a Szovjetunió és a többi demokratikus szabadságszerető nép ellen.

**Az Ideiglenes Nemzeti Kormány hadat üzent Németországnak, hogy a magyar nép is kivégye részét saját maga felszabadító harcából és hazánk, valamint az egész emberiség legádázabb ellensége, a barbár német militarizmus szétzúzásából, egyben fegyverszűnetet kért a Szovjetuniótól és a szövetséges hatalmaktól, hogy megtegye az első lépést azon az úton, amely visszavezeti hazánkat a szabad, demokratikus népek családjába.**

Hazánk, amelynek földjén a háború szörnyű vihára szántott végig, felszabadulásának idején rendkívül súlyos helyzetben volt. Fennmaradásáért és felemelkedéséért élet-halál harcot kellett vívnia, a német megszállók és hazaárulók, országvesztő magyar csalókaik ellen.

## Új honfoglalás volt

Emlékezzünk a tíz év előtti napokra! Semmink sem volt, csak erős hitünk és töretetlen bizalmunk. Hitünk és biztunk a magyar népből, a magyar nép alkotóképességéből és a Szovjetunió támogatásában. És a magyar nép fáradtságot nem ismerő lelkes munkája a Szovjetunió támogatásával valóságos csodákat művelt. A tegnapi csatateret, amivel a német militarizmus, a Horthy-reakció és a nyilas banda segítségével tette az országot, a békés építő-alkotó munka, a népi demokrácia és építő szocializmus hazájává varázsolta.

Felszabadulásunkkal olyan történelmi változások vettek kezdetüket, amelyek példátlanul állnak hazánk gazdasági, politikai és kulturális fejlődésében. Elindultunk azon az úton, amelyen haladva ma már diadalmasan építjük országunkban a szocializmust. Új honfoglalás volt ez, melynek nyomán új ország épült a régi helyén, amelyben nem a kiváltságos úri osztályok, hanem a dolgozó nép az úr, amelyben nem a vagyon, hanem a munka a megbecsülés alapja, amelyben az ember a legnagyobb érték. (Taps.)

Bűnös vezetői által végzetes háborúba sodort és porbasújtott hazánk visszanyerte legféltettebb kincsét, szabadságát, függetlenségét és nemzeti szuverenitását. Felszabadulásunkkal végleg lezárult sok megpróbáltatást átélte népi életének leggyásosabb szakasza és országunk történetének derűsebb korszaka kezdődött.

Azokban a nehéz időkben hazánk sorsa, népünk jövője, a szocializmus ügye azon fordult meg, talpra tudjuk-e állítani gazdasági életünket, mert a termelő munka volt az, amely felemelhette az országot abból a szakadékból, amelybe a háborús bűnösök taszították. A nemzet élniakarásának felemelő megnyilatkozása volt, hogy népünk nem várt biz-

Munkája nyomán életet adott a föld, biztosította népünk mindennapi kenyerét. Egygyórra az új-jaépítés nagy munkájában a munkásság, a parasztság és a haladó értelmiség közös erőfeszítései eredményeképpen városainkba és falvainkba visszatért a békés élet, a nyugodt termelő munka.

Népünk múltjában voltak dicső korszakok. Dózsa, Rákóczi, Kossuth harca egy-egy ragyogó fejezet. Méltán sorakozik ezek mellé 1945 tavasza, amikor a fiatal magyar népi demokrácia kibontotta szárnyait és nem volt hatalom, amely diadalmas előretörését megállíthatta volna. Befejeztük azt a munkát, amit Kossuth 48-ban megkezdett, de amit a magyar reakciók, feudális rendszer befejezni nem engedett. Három emberöltővel azután, hogy Kossuth Lajos kibontotta a forradalom zászlaját, a feudalizmus utolsó fellegvárában újra meghirdették a magyar földműves nép új honfoglalását, a földosztást. A földigénylő bizottságok beverték a cövekeket az úri földekbe, amelyiknek mindegyike egy-egy koporsószeget volt a nagy- birtok ravatalán, de a magyar föld robotosai számára új világ, új élet beköszöntését jelezte azon a egyszerű tavaszon, szabadságunk hajnalán.

## Nemzeti újjászületésünk a Magyar Kommunista Párt kimagasló érdeme

Felszabadulásunkkal a hazánk fölött átvonult vihar elült ugyan, de a jövőkben és lelkekben okozott romboló munkájának megszüntetése még reánk várt. Újja kellett építeni az ország anyagi és szellemi javait, újja kellett alkotni nemzeti ideálmunkát a demokrácia, a humanizmus, a béke, a szocializmus nemes eszméinek szellemében.

Ezen a téren a magyar nép a felszabadulás után fényes bizonyítékát adta alkotó képességének. A magyar nép millióinak legbőbb vágya az volt, hogy végre eljőjön számukra az idő, amikor becsületes munkájuknak élhetnek, és munkájuk gyümölcsét zavartalanul élvezhetik. A nép ellenségei, a régi rendszer hívei azonban demokratikus vívmányaink ellen, dolgozó népünk békés élete ellen ádáz harcot indítottak. A demokrácia erejét éveken át alkotó, építő munka helyett, a belső ellenség elleni harcra kellett irányítani, mindaddig, míg munkásosztályunk a dolgozó nép támogatásával teljesen meg nem hódította a hatalmat.

**A történelem tanúsítja, hogy nemzeti újjászületésünk és jövődjünk számára milyen felbecsülhetetlen szolgálatot tett a Magyar Kommunista Párt, amely ezekben a nehéz időkben szilárdan állta a régi világ sötét erőinek ostromát és erős kézzel, előre-látó politikai biztos irányítójával vezette a népet.**

(Lelkes taps.)

Nemzeti újjászületésünk, a Magyar Kommunista Párt kimagasló érdeme. Azé a párté, amely harminchat esztendő hős múltjából egynek századot a kizsákmányoló, reakciós rendszer ellen bátor és áldozatos harcokban küzdött végig, a magyar munkásosztály és a dolgozó nép felszabadításáért. Azé a párté, amely egyszerű munkásosztályunk élén, népünk bizalmától övezve, a hatalom birtokában eredményesen rakta le a szocializmus alapjait országunkban. Azé a párté, amelynek vezetésével hazánk egy évtized alatt fejlődésének olyan útját tette meg, amelyhez foghatót nem ismer történelmünk.

A kommunista párt cselekvőképességével és tetteivel egykettőre mély gyökeret eresztett a magyar társadalomban, amely-

nek sorskérdéseire, a haza jövőjének kilátásaira világos feleletet adott, elalélt erőt életre keltette és munkára serkentette. A Magyar Kommunista Párt, a tíz esztendő küzdelmeiben, az országépítés nagyszerű munkájában elért eredményei és érdemei jogán népünk, hazánk vezetőjének tiszteletét, megbecsülését és elismerését vívta ki magának. (Taps.)

## Hazánk a fölötté elviharzott századok folyamán nem egyszer sodródott a pusztulás örvényébe

**A kishitűek, mert akkoriban ilyenek nem kevesen voltak, nem igen bíztak abban, hogy ebben az országban lesz még szabadság, lesz függetlenség, hogy szabad nemzeti életünk nyugodtan élhessék, hogy lesz gazdasági felvirágzás.**

Sokan elvesztették a reményüket, hogy ebben a hazában valaha is boldog lesz még a nép. A kommunista párt volt az, amely a kishitűekkel szemben táphálta az önbizalmat, a reménységet, hogy erős, harcra akaratát váljon, amellyel hozzáfogunk az ország építéséhez. És ma visszapillantva megállapíthatjuk, hogy nem a kishitűeknek, hanem a kommunista pártnak volt igaza. Biztunk a magyar népből, mert az országépítés, a felemelkedés az erőt csak a népből merítheti. Mi a néphez fordultunk, amely anynyi szenvedés, megpróbáltatás és keserű csalódás után odaállt a népi demokrácia mellé és mint az eredmények mutatják, a szocializmus építése során új országot, boldog, szabad életet teremtett a dolgozóknak.

Hazánk a fölötté elviharzott századok folyamán nem egyszer sodródott a pusztulás örvényébe, hol ellenséges túlerő, hol belviszály miatt, hol uralkodó osztályai bűnből. Történelmünknek sajnos gyakran ismétlődő gyásos fejezetei azt bizonyítják, hogy nyomukban hazánk idegen elnyomás alá került, ami gazdasági és kulturális fejlődését hosszú emberöltőkre, néha századokra visszavetette.

## A munkásosztály a hatalom hivatott birtokosa

Abban, hogy tíz esztendővel ezelőtt nem ismétlődött meg történelmünk gyásos fejezete, hogy Debrecen ormán szabadságunk zászlaját lengette a szél, hogy nemzeti himnuszunk hangjai mellett fogtunk hozzá alkotmányos állami életünk törvényes megalapozásához, döntő szerepe volt annak, hogy nem az úgynevezett történelmi osztály, hanem a dolgozó nép hallatta szavát az ország sorskérdéseiben.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés szózatában, a Nemzeti Kormány kiáltványában, a kinyilatkoztatott szabadságjogokban a felszabadult nép adott hangot országépítő célkitűzéseinek, élén a munkában és harcokban megedzett nagyszerű magyar munkásosztály, amely ma tíz esztendeje elfoglalta helyét a hatalomban, amelyben döntő szerepe és súlya lett.

Tíz esztendő fejlődése folyamán állami berendezkedésünk demokráziája olyan mértékben domborodott ki, úgy lett a néphatalom megtestesítője, amilyen mértékben erősödött a munkásosztály szerepe és befolyása a hatalomban, az ország politikai és gazdasági életében.

**Az elmúlt tíz esztendő küzdelmei és eredményei, népi**

## Tíz év tapasztalatai

A nemzeti egység jegyében indultunk el Debrecenből. Ma tíz év után ez az egység erősebb, mint valaha. Szorosabban tömörítettük a sorokat, szélesebb rétegeket fogunk át, minden magyar dolgozót bevonunk az új, nagy nemzeti összefogásba, a Hazafias Népfőnt nagy-

A mai ünnepi évfordulón a Magyar Dolgozók Pártja, a kommunista pártjának méltó utóda népünk határtalan szeretetét és bizalmát élvezi. Eggyé forrva a néppel, benne látja és tudja a magyar dolgozó társadalom hazánk, jövőnk, sorsunk biztosítékát.

## Első eset a magyarság évezredes történelmében, hogy tíz évvel ezelőtt nem így történt, mert a Szovjetunió hadserege nem hódította, hanem felszabadítóként lépett hazánk földjére. Hogy hazánk és vele dolgozó népünk nem került idegen hódítók és saját kizsákmányoló urai kettős igájába, hogy az országban dúló szörnyű háború viharától porbasújtott népünk a legsötétebb jövő kilátástalanságából szinte napok alatt a hit, a bizalom, az újjászületés biztató reményével gyűlékezett Debrecenben, annak köszönhetjük, hogy a Szovjetunió szabadtította fel hazánkat.

**Megmentett bennünket attól, hogy német gyarmattá legyünk. De megmentett bennünket attól is, hogy bármilyen imperialista-militarista törekvések gyarmati sorba súlyesszék hazánkat, amelyek önállóságát és függetlenségét nemcsak a német militarizmus akarta eltiporni.**

Az angol-amerikai imperialista körök ugyanezt a sorsot szánták már a második világháborúban a meggyengült, elvert országunknak. Gyarmati helyzetünkben csak a gazda változott volna. A veszély nagysága, amely fenyegette országunkat, ma már világosan áll előttünk. Meggyőzően mutatja ezt számunk kisebb nyugati ország, de nem egy nagyhatalom sorsa, amelyet az amerikai imperializmus mind megalázóbb függő helyzetbe, egyre súlyosabb gyarmati sorba súlyeszt.

Felbecsülhetetlen szerepe van ennek abban, hogy hazánk az elmúlt évtizedben a debreceni elindulás óta ma már a szocializmus építésén fáradozik, szocialista iparunk és kereskedelmünk fejlesztésén, a mezőgazdaság szocialista átszervezésén, a virágzó szövetkezeti nagyüzemi gazdálkodás fellendítésén, dolgozó parasztságunk természetének messzemenő megsegítésén, kulturális életünk elmélyítésén, nagyszerű eredményeink közkinccsé tételén. Munkásosztályunk volt a multban és maradt a jövőben is a népi demokratikus rendszer és a szocializmus építése újabb sikereinek és végső győzelmének legszilárdabb alapja, legbőbb biztosítéka. (Hosszantartó, ütemes taps.)

**A debreceni elindulás, az ország újjáépítése, mind eredmény és siker, az elmúlt tíz esztendő minden tapasztalata azt bizonyítja, hogy a legragyogóbb célkitűzések is csak úgy valósulhatnak meg, ha a társadalom széleskörű összefogása, a nép lelkesedését és alkotóerejét biztosítja hozzájuk.**

Az országépítés, a hazafias Népfőnt mozgalma. A Hazafias Népfőnt olyan szilárd és tartós társadalmi és politikai alapra épül, mint népi demokráciánk két legnagyobb osztályának, a munkásságunk és a parasztságunk testvéri szövetsége népünk jövőjének, új (Folytatás a 5. oldalán)

életünk... Tíz... mem... ják... vltse... teny... töm... mind... értel... mess... az... turál... életé... külv... a sz... A ha... a szab... század... össze... magasa... nyulj... a zunny... tésbe... Hazafia... Gazda... Az... fordult... nemzeti... össze... egy... Biské... vagyun... a megold... Emelt... évelgel... vünk... Népke... váltak... bare... mak... megsz... marad... kapita... építjü... dalma... a fels... Néjga... ben hata... megnö... nagy ar... zeti jöv... rá-ink... mikor... fevdő... fejlődé... betellen... zött és... sulhat... zök a... hatnak... zelvé... Az el... Vama... sek és... volrol... lebecsül... kai kell... szágnak... az ero... lyekket... ámenet... meg lel... télelt... hézsége... ségei... gei... a hézsége... gyorsabb... Most... tot... n... séget... dítése... az ell... kához... lemar... hézség... feleny... nak... Népi... sének... nek... jónius... hogy... függ...

# A Z O R S Z Á G G Y Ű L É S Ü N N E P I Ü L É S E

(Folytatása a 4. oldalról)  
 életünk építésének lelkes munkájában.

Tíz év tapasztalatai és eredményei meggyőzően bizonyítják, hogy a két osztály szövetsége a legnagyobb államtenetartó erő. E körül kell tömörülnie a társadalom minden rétegének, haladó értelmiségünknek, melynek messzemenő közreműködése az ország gazdasági, kulturális, tudományos, művészeti életének fellendítésében, nélkülözhetetlen energiákat ad a szocializmus sikeres építéséhez.

A hazaszeretet, a függetlenség és a szabadság eszméje, valamint sokszázados nemzeti hagyományaink összeforrása a szocializmus magasabb eszméjével lehetővé teszi arra, hogy a néptömegekben elhunyt egyetlen nagy erőfeszítésbe kovácsolja. Ez a feladata a Hazafias Népfrontnak, amely tár-

sadalom minden erejét városban és falun azoknak a célkitűzéseknek a megvalósítására összpontosítja, amelyek biztosítják népgazdaságunk tervszerű fejlődését, a szocializmus építését, dolgozó népünk szebb, jobb, boldogabb életét.

**A nagy és nemes célok, szabadságunk és békénk szent ügye, a hazaszeretet érzése, a szocializmus építésének nagyszerű célkitűzései még soha nem forrasztották nemzetünket olyan erős egységbe, mint ma.**

Hűen tükrözi ez azt a mély és osztatlan bizalmat, amely dolgozó népünk minden rétegében a párt és a kormány iránt megnyilvánul, a hűséget és ragaszkodást, amellyel népi demokratikus rendszerünk iránt viseltetik, a dolgozó tömegek erejét, áldozatkészségét és kezdeményezését, amellyel a nagyszerű feladatok megvalósításához hozzájárul.

vábbfejlesztése alapján, már komoly sikereket ért el. Ma baráti szomszédok vesznek körül bennünket. A Szovjetunióval és számos népi demokratikus országgal, Lengyelországgal, Csehszlovákiával, Romániával, Bulgáriával kötött barátsági és kölcsönös segélynyújtási szerződésünk biztosítja a világ leghatalmasabb államának, a Szovjetunióknak és a baráti országoknak messzemenő támogatását. Jó úton haladunk a régi jószomszédi viszony, a gazdasági, politikai, kulturális és egyéb kapcsolatok helyreállításának, a szomszédos Jugoszláviával, amellyel máris több fontos egyezményt, illetve megállapodást kötöttünk. Azon vagyunk, hogy helyreállítsuk a normális jószomszédi viszonyt Ausztriával is. Ez a külpolitika emelt ki bennünket abból az elszigeteltségből, ahová a régi uralkodó osztály szomszédaink ellen irányuló bűnös, ellenséges politikája miatt jutottunk. Helyet foglaltunk a békeszerető népek között, hogy kivégezzük részünket a függetlenségért és békéért vívott harcából.

**Száz év múltán valóra váltottuk Kossuth álmát: megvalósítottuk a dunai népek testvéri összefogását, amely nemzeti függetlenségünknek egyik biztosítéka.**

Külpolitikánk alapvető célkitűzését, népünk biztonságát azonban veszélyezteti a német és osztrák kérdés rendezetlensége, illetve a német militarizmus feltámasztására irányuló törekvés és a vele járó Anschluss veszély. Történelmünkéből tudjuk, hogy a német hatalmi törekvések, a Drang nach Osten, a Hohenzollern és Habsburg dinasztiák, majd nyomdokaikban Hitler letiporták hazánk függetlenségét és szabadságát, visszavetették gazdasági, társadalmi és kulturális fejlődésünket, népünket megalázták, hazánkat kirabolták és rombadöntötték.

Ezzel szemben az egységes, demokratikus, békeszerető Németország létrejötte biztosítaná a gazdasági és kulturális kapcsolatoknak további fejlődését a német és a magyar nép között, mindkét nép javára.

**A Magyar Népköztársaság kész tevékenyen hozzájárulni a béke biztosításához**

A Magyar Népköztársaság népe és kormánya békét akar. Eppen ezért el vagyunk szánva arra, hogy minden erőnkkel szembe szálljunk a német militarizmus feltámasztásával. A Magyar Népköztársaság Kormánya kijelentette, hogy a Szovjetunió javaslatai alapján kész tevékenyen hozzájárulni a béke biztosításához Európában. A magyar kormány véleménye szerint a Szovjetunió szerződést tervezte, amelyhez társadalmi rendjétől függetlenül bármely európai állam, az egységes, békeszerető Németország megalakulásáig a Német Demokratikus Köztársaság és a Német Szövetségi Köztársaság is — az egyenjogúság alapján csatlakozhat, a legbiztosabb kiindulópontot jelenti az európai kollektív biztonság megteremtéséhez.

**A minisztertanács annak a szilárd meggyőződésnek adott kifejezést, hogy ilyen kollektív biztonsági rendszer megteremtése nagymértékben megkönnyítené a német kérdés békés rendezését, megakadályozná Nyugat-Németország remilitarizálását, és kedvező feltételeket teremtene az egységes, demokratikus, békeszerető Németország létrehozásához, ami a német nép és valamennyi európai nép elsőrendű érdeké. A minisztertanács megállapította, hogy a német kérdésnek ilyen szellemben történő rendezése teljes mértékben megfelel a Magyar Népköztársaság érdekeinek.**



A párt és a kormány vezetői az ünnepségen

ezért kész minden erejével sikra szállni a német militarizmus újjáélesztésének megakadályozásáért, és a moszkvai értekezlet célkitűzéseinek megvalósításáért.

(Hosszantartó lelkes taps.)

A német militarizmus feltámasztására, egy támadó német hadsereg létesítésére irányuló imperialista törekvések arra intenek bennünket, hogy fokozottabban gondoskodjunk hazánk szabadságának és függetlenségének, nemzeti szuverenitásunk, népünk békés alkotómunkájának, a szocializmus építésének védelméről. Több áldozattal kell fejlesztenünk és tökéletesítenünk néphadseregünket, melynek őse, dicső honvédségünk a 48-49-es népforradalom viharában, az idegen német nyomok elleni szabadságharc vérvíatarában születte. A népszabadság és a nemzeti függetlenség eszméje hevítette és lelkesítette azokra a csodatartalmú hőstettek, amelyek a haladó népek osztatlan bámulatát és elismerését váltották ki.

„A múltak dicsősége nagy nem-

**szabadság és független csak az az ország lehet, amely biztonsága érdekében növeli védelmi erejét**

Néphadseregünk erejének ez a legbiztosabb záloga. De megköszorozza erejét és hazánk biztonságát az, hogy Magyarország a háborús imperialista front és a demokratikus békefront erői közötti világháborúban tántoríthatatlanul a szocializmus és az emberi haladás élenjáró országa, a Szovjetunió oldalán áll, hogy olyan szövetségese van, mint a szovjet hadsereg, melynek hősiessége és szolidaritása a szabadságszerető népekkel a győzelem kiapadhatatlan forrása, amely az emberiség legigazabb ügyéért harcol, a békéért és szabadságért, amely minden poklokot keresztül végül is győzni fog az egész világon. (Lelekes taps.)

A Horthy-rendszer árulásából, a második világháborúból le kell vonni a tanulságot, amely a tények tükrében tárja eléünk, hogy néphadseregünk akkor volt hazánk védelmének szilárd támasza, akkor hajította végre legdicsőbb fegyvertényeit, győzelmi babérok akkor koszorúzták harci zászlait, amikor hazánk ősi ellensége, a német militarizmus ellen szállt harcba. De, amikor a volt uralkodó osztály nemzeti ügyünk elárulásával népünket és hadseregét idegen célokért német zsold-

zeti kincs. Nagy emlékezetek alapítanak a népeknek nagy jövőndőt, mert nemes forrasai a hazafias nagy tetteknek” — írta emlékirataiban Kossuth Lajos. Ilyen felbecsülhetetlen kincs a 48-49-es honvédség dicsősége, aminek be kell ragyognia fejlődő, izmosodó néphadseregünket. Múltunk gazdag ilyen lelkesítő hagyományokban. De néphadseregünk korszerű kiépítésében döntő szerepe a munkásság és parasztság szövetségén, a nemzet szilárd egységén nyugodó néphatalomnak van, amely sarkából kiforgatta hazánkban a régi világot és diadalra vitte a népi demokráciát.

**Néphadseregünk erejének fokozása, harc képességének növelése, nemzeti létünk, szabadságunk, függetlenségünk és szuverén állami létünk kérdése. A gyengék sorsa a rabság. Szabad és független csak az az ország lehet, amely biztonsága érdekében növeli védelmi erejét, fejleszti népgazdaságát, fokozza ipari és mezőgazdasági termelését és emeli a nép anyagi és kulturális színvonalát.**

ba állította, szegényteljes vereségek, mérhetetlen elvesztések érték, hazánkat katasztrófába sodorták.

A debreceni Ideiglenes Nemzeti gyűléstől az Országgyűlés mai üléseig hatalmas utat tettünk meg. De a szocializmus építésének nagyszerű munkájában nincs megállás. Tovább kell haladnunk a kijelölt úton, amelyre múlt év júniusában léptünk, a pártfelfogás és a kormányprogram szellemében, amely köré a magyar népmilliók osztatlan lelkesedéssel tömörülnek és teljes bizalommal dolgoznak célkitűzéseit megvalósításán, amelyek alapjain a párt, a kormány és a nép szilárd egysége kialakult. Dolgozó népünk legszélesebb tömegeinek tevékeny közreműködése a helyi tanácsok munkájában és a Hazafias Népfront mind szélesebben kibontakozó mozgalmában biztosítja a párt és a kormány számára népünk egységes támogatását. Erre az erőre támaszkodva erőfeszítéseinket most népgazdaságunk fellendítésére, gazdasági terveink megvalósítására, a termelés növelésére és olcsóbbá tételére kell összpontosítani.

**A mai ünnep tízesztendő törhetetlen hitünk felemelő megnyilvánulása**

A feladat: megoldani és dolgozó népünk, — munkásosztályunk, egyéni és termelőszövetkezeti parasztságunk, haladó értelmiségünk, a tudomány és technika képviselői közreműködésével megvalósítani azt a gazdaságpolitikai munkaprogramot, amely gazdasági életünk mai nehézségeit gyorsan leküzdve, nagy

lépésekkel viszi majd előre népünk anyagi és kulturális felemelkedésének ügyét.

Ez a kormány legközelebbi tennivalója. Ez az a láncszem, amelyet megragadva a szocializmus építésének újabb sikereivel gyarapítjuk azokat a ragyogó eredményeket, amelyeket Debrecenből, az Ideiglenes (Folytatás a 6. oldalon.)

## Gazdasági erőforrásaink ma nagyobbak, mint bármikor

Az elmúlt tíz év alatt nagyot fordult nálunk a világ. A debreceni nemzetgyűlés ülésezése óta mindössze egy évtized múlt el és mégis egy egész történelmi korszak! — Bízünk lehetünk rá, hogy mi vagyunk az a nemzedék, amelynek a legnagyobb feladatok megoldása jutott osztályrészül. Emelt fővel tekinthetünk tíz év alatt elévült munkánkra, népgazdaságunk, társadalmi és kulturális életünk minden területén.

**Népköztársaságunkban valóra váltak a magyar szabadságharc és forradalmi mozgalmak nagyszerű célkitűzései, megszüntették a feudalizmus maradványait, szétörtük a kapitalizmus bilincseit és építjük a szocialista társadalmat, amelynek vezető ereje a felszabadult munkásosztály.**

Népgazdaságunk az elmúlt években hatalmas fejlődést tett meg, megnöttek az ország termelői, nagy arányban növekedett a nemzeti jövedelem. Gazdasági erőforrásaink ma nagyobbak, mint bármikor. Iparunk az elmúlt tíz esztendő folyamán olyan hatalmas fejlődést tett meg, amely elképzelhetetlen kapitalista viszonyok között és csak olyan országban valósulhat meg, ahol a termelő eszközök a nép tulajdonában nem váltaknak a kizsákmányolás eszközeivé.

Az elmúlt tíz esztendő, a gazda-

sági, politikai és kulturális élet minden területén gyökeres változásokat hozott, egy új társadalom, a szocializmus alapjait vetette meg. S most, amikor számvetést csinálunk, megállapíthatjuk, hogy munkánk eredményeképpen van szocialista iparunk és fejlődő mezőgazdaságunk, megszilárdult és tovább erősödik termelőszövetkezeti mozgalmunk, vannak épülő városaink és falvaink, kulturális és tudományos intézményeink, új irodalmi és művészeti alkotásaink, amelyek egybevéve a szocializmus megalapozása terén végzett munkánkat dicsérik. Mindezek az eredmények azt mutatják, hogy a kapitalizmus és szocializmus, a maradiság és a haladás közötti küzdelemtől tíz év alatt az új, a haladó, a szocializmus került ki győztesen (Taps.) Alapjait megváltozott, a magyar társadalom, amelynek szilárd alapja a munkásosztály, a parasztság és az értelmiség testvéri együttműködése. Népköztársaságunk alkotmányában rögzítettük le épülő szocialista társadalmunk alaptörvényeit, az állampolgári és emberi jogokat, az egyesülési és gyülekezési jogot, az egyenlő és tiszos választójogot, a vallásszabadságot, amely biztosítja, hogy hazánkban minden polgár vallását hite szerint szabadon gyakorolhatja a sajtó- és szólásszabadságot, amelyek állami és társadalmi életünk alapjait képezik.

**Most minden erőt és akaratot, minden tudást és képességet népgazdaságunk fellendítésére kell fordítani**

Vannak még megoldatlan kérdések és nehézségek is, amelyeket távolról sem szabad sikereink látán lebecsülni. Nagy és nehéz feladatok kell még megoldani. De az országnak rendelkezésére állnak azok az erőforrások és eszközök, amelyekkel sikeresen le lehet küzdeni a jelenlegi gazdasági nehézségeinket, meg lehet teremteni a jobb élet feltételeit. Látnunk kell, hogy a nehézségek nem a visszaesés nehézségei, hanem a növekedés nehézségei, a felemelkedésből fakadó nehézségek, amelyekkel éppen ezért gyorsabban is meg kell küzdenünk.

**Most minden erőt és akaratot, minden tudást és képességet népgazdaságunk fellendítésére kell fordítani. Azzal az elhatározással kell munkához látni, hogy behozzuk a lemaradást, leküzdjük a nehézségeket, amelyek a nép felemelkedésének útjában állnak. A feladat nem könnyű. Népünk, hazánk felemelkedésének, a szocializmus építésének egyetlen járható útján, a júniusi úton kell haladnunk, hogy országunk szabad és független legyen, népünk pe-**

**dig jókedvben, bőségben éljen.**

Az ország gazdasági és politikai helyzete mellett nemzetközi helyzetünk is katasztrófálissá alakult, a Horthy-uralom idején, főképpen azután, hogy Magyarországot Horthyék teljesen a német imperializmus háborús támadásai eszközözvé tették a szomszéd országok és a Szovjetunió ellen. A helyzet 1944-ben már oda fajult, hogy alig két-három olyan ország volt a világon, amellyel Magyarországnak még diplomáciai kapcsolata volt. Teljesen elszigetelődve Horthyék kiszolgáltatottá hazánkat a német imperializmus kényére-kedvére, súlyosan kompromittálták a világ haladó közvéleménye előtt, amit betétek azzal, hogy az országot Hitler utolsó csatlósának szegényteljes szerepére kárhoztatták.

**A Magyar Népköztársaság külpolitikája ezzel szemben arra irányul, hogy a világ minden békeszerető országával a kölcsönös érdekek tiszteltbentartásával, békében és barátságban éljen.**

Kormányunk külpolitikája ezen elvek és kapcsolatok állandó to-

# AZ ORSZÁGGYÜLÉS ÜNNEPI ÜLÉSE



Nagy Imre elvtárs megkoszorúzza a szovjet hősök emlékművét

(Folytatás az 5. oldalról)

Nes Nemzetgyűlés történelmi üléséről elindulva, az elmúlt tíz esztendő folyamán hazánk javára, népünk boldogságára megvalósítottunk, amelyek nyomán hazánk ma erősebb, függetlenebb, szilárdabb, népe egészségesebb, mint bármikor volt.

Ez a mai ünnep lízesztendő történelmi hitünk felemelő megnyilvánulása. Igazolása annak, hogy a maga erejébe és szorgalmába vetett hittel dolgozó népünk új országot, szabad független hazát épített a korhadt és rombadöntött régi úri Magyarország helyén, a jövőbe vetett hitünk ma erősebb, mint valaha volt.

1944. december 21-e, a debreceni Ideiglenes Nemzetgyűlés, felszabadult népünk történelmi eseménye volt, nagy idő nagy eseménye, amely örökké élni fog népünk emlékezetében.

E régi harcok emlékein keresztül tudjuk igazán értékelni, milyen nagy kincsünk a szabadság, amelynek dolgozó népünk birtokába jutott és élvezte annak áldásait, immár tíz esztendője. Egy pillanatra se feledjük, hogy ez a szabadság ma tíz esztendője, az Ideiglenes Nemzetgyűléssel vált felszabadult népünk közkincsévé. A múltban uralkodó osztályaink árulása népünket lelértette a nemzeti érdekek egyedül helyes útjáról. Ma felszabadult népünk, a párt vezetésével

## A törvény szövege

Tíz évvel ezelőtt a Szocialista Szovjet Köztársaságok Szövetségének a fasizmus erői felett aratott világtörténelmi jelentőségű győzelme és népünk legjobbjainak, az Magyar Kommunista Párt vezetésével folytatott szabadságküzdelme lehetővé tette, hogy Magyarország visszanyerje szabadságát, állami függetlenségét.

A magyar népek a Nemzeti Függetlenségi Frontba tömörült képviselői Debrecenben, a dicsőséges 1944-49-es forradalom és szabadságharc országgyűlésének színhelyén, 1944. december 21-én megalakították az államhatalom legfőbb szervét, az Ideiglenes Nemzetgyűlést és létrehozták az Ideiglenes Nemzeti Kormányt.

Ezzel népünk annyi hősi küzdelem után, valóra váltva sok évszázad szabadságharcainak célkitűzéseit, nemzetünk legjobbjainak törekvéseit, kezébe vette országának irányítását, az ország ügyeinek intézését és megvetette a független, demokratikus magyar állam alapját.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés azal, hogy hadat üzent a fasiszta Németországnak, csatlakozott a Szovjetunió felszabadító harcához, meghirdette a küzdelmet a fasiszta elnyomók és a velük együttműködő hazaárulók, reakciós erők ellen hazánk területének teljes felszabadításáért.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés meghirdette a hazafias erők legselesebb összefogását és ezzel megkezdte a magyar nép egységének összekovácsolását. Dolgozó népünk ezt az egységet a munkásosztály vezetése alatt egyre jobban megszilárdította és a Haza-

lárda és rendületlenül áll a népek felszabadítója a szocializmus hazája, a hatalmas Szovjetunió mellett és együtt halad a baráti népi demokráciákkal, nemzeti felismerésünk és boldogulásunk egyetlen járható útján, a szabadság, a béke, a szocializmus útján.

Az új évtized küszöbén, az elmúlt tíz esztendő tapasztalataival gazdagabban, azzal a meggyőződéssel indulunk el szabad életünk második évtizedének útján, hogy biztosan teljesedésbe mennek népünk vágyai, amelyek a béke, a szabadság és a jólét világában, a szocialista társadalomban öltönek testet. Legyünk méltó harcosai ennek a magasztos ügynek. (Nagy taps.)

E nagy történelmi esemény tízéves évfordulóján javaslom, hogy a Magyar Népköztársaság országgyűlése az 1944. december 21-i Ideiglenes Nemzetgyűlés ragyogó emlékeit törvénybe iktalva örökítse meg a jövőendő nemzedékek számára. (Hosszantartó ütemessé váló lelkes taps.)

Nagy Imre elvtárs nagy tapsal fogadott beszéde után Rónai Sándor elnök feltette a kérdést: elfogadja-e az Országgyűlés az Ideiglenes Nemzetgyűlés történelmi jelentőségének törvénybeiktatásáról szóló törvényjavaslatot, majd az Országgyűlés lelkes tapsal közben megállapította, hogy az Országgyűlés a törvényjavaslatot egyhangúlag elfogadja.

lias Népfronthon tömörülve tovább erősíti.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés szociális szabadságjogokat biztosított a magyar munkásosztálynak, az egész dolgozó népnek. Az Ideiglenes Nemzetgyűlés kormányza földhöz juttatta a földműves népet és megkezdte rombadöntött országunk újjáépítését.

Népi demokratikus államunk Alkotmányunkban biztosította az állampolgári jogok teljességét és megvalósította azt az elvet, hogy minden hatalom a dolgozó népé. Népünk az elmúlt tíz év alatt a háború romjait eltüntette és ma már a Szovjetunió állandó, testvéri támogatása és a népi demokratikus országokkal való baráti együttműködés mellett, a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével a szocializmust építi.

Az Országgyűlés az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulásának tízedik évfordulója alkalmából a következő törvényt alkotja:

Az Országgyűlés átérezve annak a történelmi fordulatnak fontosságát, amelyet sok évszázados rabság után a független, demokratikus magyar állam megalakításában az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulása jelentett, megemlékezve arról az eredményes munkáról, amellyel az Ideiglenes Nemzetgyűlés a magyar nép szabad fejlődésének alapjait lerakta.

az Ideiglenes Nemzetgyűlés történelmi jelentőségét törvénybe iktatja.

Debrecen, 1954. évi december hó 21-én

NAGY IMRE s. k., a minisztertanács elnöke.

## RÁKOSI MÁTYÁS:

# Első szavunk a hála és köszönet legyen azoknak, akik életüket és vérüket áldozták szabadságunkért és a jobb magyar jövőért!

Tisztelt Országgyűlés!  
Kedves Elvtársak!

Tíz esztendője, hogy újra megteremtődött a magyar államiság, s tíz esztendője, hogy hazánk szabad!

Emlékezzünk vissza az akkori időkre. „Mohács óta nem volt ilyen súlyos helyzetben az ország” — mondotta akkor a Magyar Kommunista Párt, mely ugyanakkor bizakodva és bátran ugyanakkor bizakodva és bátran hirdette: „Lesz magyar újjászülés!” Nagy szó volt ez akkor, merész jóváhízlás, s az elalélt, ezer sebből vérző nemzet láttán sokan csüggedéssel, kétkelkedve hallgatták. De az elmúlt tíz esztendő azokat igazolta, akik a legszörnyűbb nehézségek közepette önfeláldozóan, a jobb időbe vetett hittel fogták porbasújtott hazánk talpraállítását szinte megoldhatatlannak látszó feladatához. S ma, tíz év távlatából büszkén állapíthatjuk meg, hogy hazánk ezer éves történelme folyamán népünk még nem élt át olyan mélyreható, az élet minden területére kiterjedő átalakulást, soha nem végzett olyan hatalmas, eredményes építő és újat alkotó munkát, mint a felszabadulás óta eltelt egyetlen évtized alatt.

(Taps.) Rövid néhány év hősi, lelkes, lendületes, áldozatos munkája nyomán jórészt begyógyultak a háború legsúlyosabb gazdasági sebei. Az újjáépítéssel párhuzamosan megváltozott hazánk egész gazdasági rendje.

A kommunista párt vezetésével a munkásosztály, zöveisé-

ben a dolgozó parasztsággal, szíves nehéz harcokban megverte és felszámolta a földbirtokosok osztályát, az ipari burzsoáziát. A dolgozó parasztság annyi évszázados harc után elnyerte jogos tulajdonát, a nagybirtokos földjét és a gyárakat, bányákat, bankokat kizsájtította a dolgozó nép. A hatalom a munkásosztály vezette dolgozó nép kezébe került. Hazánk egy rövid évtized alatt a nagybirtokosok és nagytőkésék, a népelnyomók és kizsákmányolók országából a szocializmust építő népi demokrácia szabad országává lett! Az elmúlt 10 esztendő egyben az egész dolgozó magyar nép anyagi és kulturális felemelkedésének, a nyomorból, a nélkülességéből, a munkanélküliségből és szellemi elnyomásból való kiemelkedésének évtizede is volt!

A magyar nemzet a 10 esztendő alatt egységesebb és összeforrottabb lett, mint valaha: felszámolta a nemzetietlen, hazafiatlan földbirtokosok és tőkésék osztályát, létrejött a munkás-egység, megszilárdult a munkás-paraszt szövetség, az értelmiség zöme felzárkózott a mind egységesebbé váló nemzethez.

Ezeréves történelme folyamán először lett a magyar nép az ország igazi gazdája, s egységesen el van szánva arra, hogy megvédje kivívott szabadságát, függetlenségét, s fokozott erővel építse tovább az új, a boldog, a szocialista Magyarországot!

(Hosszantartó taps.)

## Olthatatlanul lobog a magyar-szovjet barátság tüze!

Ha sorra vesszük azokat a tényezőket, melyek dolgozó népünk egy évtizedes építő, s nemzetformáló munkájában döntő szerepet játszottak, s jóváhízlást, s a jövődöntő kielégítésében, további felemelkedésünkben is döntő súlyúak ezeknek, úgy elsőnek arra kell rámutatnunk, hogy minden eredményünknek és sikerünknek, melyet az elmúlt évek folyamán elértünk, kiindulópontja és alapja a Szovjetunió világtörténelmi jelentőségű győzelme a német fasizmus felett. E győzelem nemcsak a német imperializmus igazja alól szabadította fel hazánkat, de megsemmisítette a Hitlerrel szövetséges magyar elnyomó osztályok hadseregét és államgépezetének legfontosabb részét, s ezzel megnyitotta az utat ahhoz, hogy a dolgozók fokozatosan birtokukba vegyék az államhatalmat.

A Szovjetunió hadserege verte le kezünkön a kettős bilincset: a német elnyomókat és a magyar kizsákmányolókat. Vérük hullásával szabadították fel bennünket a hősök, akiknek porai szerte az országban, hazánk földjében pi-hennek. A magyar nép örökre szívébe zárta felszabadítóit, a szovjet hősöket. S amikor nemzetünk tíz évvel ezelőtt kezdődő újjászüléséről emlékezzünk,

első szavunk a hála és köszönet legyen azoknak, akik életüket és vérüket áldozták szabadságunkért és a jobb magyar jövőért!

(Hosszantartó taps.)

Az a felmérhetetlen jelentőségű, sorsdöntő történelmi fordulat, mely hazánk és nemzetünk életében tíz esztendővel ezelőtt kezdődött, a Nagy Októberi Szocialista Forradalomból indult ki.

annak talaján jött létre. Ez a forradalom, melyben 1917-ben a lángszű Lenin, és a Lenin alkotott kommunista párt vezetésével az orosz munkásosztály szövetségében a parasztság sokmillió tömegeivel áttörte az imperializmus frontját, mögötte a burzsoázia uralmát, és létrehozta először a világtörténelemben a munkásosztály szilárd államhatalmát.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom, mely a Szovjetuniót szülte, következményeivel a magyar dolgozó nép és a magyar nemzet legsajátabb ügyévé vált, hazánk sorsát gyökerében megváltoztató, a magyar történelmet újjáformáló erővé. Ezért iktatta be a hálás magyar nép nemzeti ünnepi sorába november 7-ét és ezért lobog olthatatlanul, örökre minden magyar hazafi szívében a magyar-szovjet barátság tüze! (Nagy taps.)

A Szovjetunió, miután főst hadserege győzelmesen szétzúzta a német fasizmust, azonnal segítséginkre sietett. Talpraállításunk és felemelkedésünk döntő tényezője volt az, hogy felszabadulá-

sunk első napjától kezdve mindmáig szakadatlanul élveztük a Szovjetunió önzetlen baráti segítségét. A Szovjetunió védőpajzsa volt felettünk az újjáépítés legnehezebb éveiben. O védett meg bennünket attól, hogy idegen imperialisták véres polgárháborút szíthassanak hazánkban. Tanácsal és gazdasági segítséggel támogatott bennünket, valahányszor nehéz helyzetbe kerültünk és ez az önzetlen segítség, és annak tudata, hogy bármikor számíthatunk a nagy Szovjetunió baráti támogatására, jóvendő fejlődésünkre is legbiztosabb záloga.

Annak, hogy a tíz év előtti visszanyert szabadságunkat minden vonatkozásban hazánk újjászülésére és felemelkedésére használhassuk fel, volt egy elengedhetetlen, alapvető előfeltétele. Olyan politikai szervezetre, olyan politikai pártira volt szükség, mely nemzetünk szörnyű elesettségébe közegette is világosan látta, hogy, milyen feladatok megoldására kell mozgósítani a munkásosztályt, összpontosítani erőit, hogyan kell e célok megvalósítására szövetségesül megnyerni a parasztságot, a dolgozó nép legjobbjait. Olyan párt kellett, amely helyesen tudta a magyar viszonyokra alkalmazni Marx, Engels, Lenin, Sztálin győzhetetlen elméletét, s így a legnehezebb helyzetben is biztosan rávezette nemzetét a helyes útra.

Az a politikai erő, az a szilárd szervezet, mely a súlyos időkben, bátran és áldozatosan magára vállalta és megvalósította a legnehezebb feladatokat, a Magyar Kommunista Pártja volt! (Taps.) A Magyar Kommunista Pártja, majd a munkás-egység megvalósulása után a Magyar Dolgozók Pártja, a legbonyolultabb helyzetben is biztos kézzel vezette a dolgozó népet, mindenütt lelkesítő példát mutatott és szervezte a munkásosztályt, a parasztságot, a dolgozó tömegek harcát a porbasújtott nemzet felemelkedéséért, az új, valóban szabad és független Magyarországot, a jobb, emberibb életért, a szocialista jövőért!

Ez a párt hosszú, nehéz harcok tüzeben kovacsoltott össze, s már a felszabadulás előtti évtizedekben, a Horty-rendszer véres elnyomása idején bátran és következetesen küzdött a magyar nép felszabadításáért. E párt állt az 1919-es dicső forradalom élén. Gyökerei messze visszanyúlnak a magyar munkásmozgalom immár száz esztendő hágyományain túl, az 1848-1849-es szabadságharcig. E párt örököse és folytatója mindannak, amiért Dózsa György küzdött, ami a magyar történelemben forradalmi, haladó, előremutató. Csak ilyen párt irányíthatta és vezethette azt a történelmi átalakulást, mely az új Magyarország létrehozta.

## Győzelmeink döntő tényezője a magyar munkásosztály

A magyar dolgozó nép legjobbjai bizalommal és egységesen sorakoztak fel a mi pártunk mögé, mert a legutóbbi évtizedek sorsdöntő, történelmünket átforgató harcainban meggyőződtek róla, hogy pártunk a jó utat mutatja, hogy egyetlen cél vezérli: a dolgozó nép érdeke!

Sikereink és jövő győzelmeink döntő tényezője változatlanul a magyar munkás-

osztály, a magyar nép nagy partja: a Magyar Dolgozók Pártja!

(Nagy taps.)

Az elmúlt tíz esztendő forradalmi átalakulásának fő hajtóereje az ország felszabadulásának első percétől kezdve a munkásosztály — benne elsősorban a budapesti munkásság volt. A ma egyszerű munkásosztályunk a

(Folytatás a 7. oldalon.)

(Fo... felszabad... ve megr... ténelmi... Az áldo... mutatás... gyógyítá... ri munk... szabadul... kásosztá... szervez... vésébe... paraszts... seget, a... ciala ör... zete év... munkát... több h... rta a... pársit... es lendü... Magyar... munká... öttek le... hatalmas... nota, K... többi... joggal b... ság, par... dolgozó... száma

## Fel... tény

S anna... meinek... ország... az ipari... val, leik... vel vett... földeket.

A föld... dalmi... szerü... a munk

Meg szo... eng, amik... gantamada... akarták... ket. Az... munk... vez... kent álló... mezie sz... parasztsá... vissza b... végleg b... e nagy v... gozó par... lejt ezt... munkás... ranszág... szilárd s... racia a... volt az e... alapja... ben is.

A fels... észlese... előtt a... lvek a... zarva v

Hazán... özöb... ből jó

De a... megvált... dolgozó... rítáoz... először... és az e... forrás e... egységü

Hazán... jelen... hazafias

Ez... elősegít... újjászül... ráterhe... ra. A S... moratils... segítik... fűzi ök... bizalom... les és... kapital... kölcsön... és kizs



# AZ ORSZÁGGYŰLÉS ÜNNEPI ÜLÉSE

DOBI ISTVÁN:

## A dolgozó parasztság felismerte érdekazonosságát a munkásosztállyal

Tisztelt Országgyűlés!  
Kedves Barátaim!

Mélyen megilletődve allok és szólok ezen a helyen, ahol egy évvel ezelőtt megindult a független állami lét, a megújulás útján a magyar nemzet, végül vényesen országga kormányruhához lépett a magyar nép. Akik, mint az Ideiglenes Nemzetgyűlés képviselői ezt kifejezésre juttatták, magukban hordozták egy egész ország élni akarását, egy egész nép szabadságvágyó törekvését, szeretett hazánk győrelmes múltját és biztató jövőjét. A nép azon fia, akik — mint jó magam is — nem lehettek akkor itt jelen, a sokévtizedes gyötrelmetől, a háború átkaitól tetézett társadalmi elesettségtől és az utolsó csatlós ország polgárait marcangoló szegénységűlől sújtva, és biztos reménységgel tekintettek a hely felé.

### Mélyreható változás egy évtized alatt

1944. december 21. és 1954. december 21! Egy évtized kezdetét és végét jelzi e két dátum. Milyen mélyreható változás ment végbe ez alatt az évtized alatt a parasztság életében! Milyen sok lenézés és társadalmi megvetés húzódt meg még egy évtizeddel ezelőtt is e szó mögött: paraszti. Nem egyszerűen foglalkozást jelölt akkor e szó, hanem gúnyos kifejezője volt mindannak a társadalmi, politikai, kulturális elmaradottságnak, amely hosszú évtizedeken át dolgozó parasztságunk osztályrésze volt.

A régi, úri világban szó sem lehetett arról, hogy ez a réteg részese legyen az államhatalomnak, vagy tevékenyen bekapcsolódjon a közügyek intézésébe. Nem egy történelmi esemény tanuskodik pedig arról, hogy a dolgozó parasztság hazánkban is ismételtén sikeresen szerezte meg jogait. Küzdött, bár életfeltétele, munkaviszonya és egész életformája nem nyújtott kedvező feltételeket jogaiért, emberségsőbb életéért vívott harcának sikeres megszervezéséhez.

A régi Magyarország urai tüzel-vassal arra törekedtek, hogy távol tartassák egymástól a munkásosztályt és a dolgozó

A mai napon szabad életünk megszületésének 10 éves évfordulóján, e történelmi falak között éppúgy, mint országunk legkisebb zugában, a 10 év előtti eredmények emlékéit felidézve, az azóta megtett útra visszatekintve, együtt dobban minden magyar dolgozó szíve, együtt feszül az országépítés előttünk álló feladatok megoldására minden igazi hazafi harcoltól és munkától acélos karja.

Megtisztelő kötelességemnek érzem, hogy törekedjek szavakba önteni azokat az őszinte gondolatokat, amelyek e napon eltöltött azokat, akiknek életét évtizedeken át magam is éltem — míg a nép bizalma a politikai élet pozícióira nem állított — s akik ma, mint társadalmunk aktív építői, hűnapélyes megemlékezéssel tekintenek erre a történelmi helyre, figyelik mostani tanácskozássunkat.

parasztságot, mert tudatában voltak, hogy ha egymásra talál e két, nagy dolgozó osztály, létrejön az az erő, amely megdönti uralmukat.

Igy dolgozó parasztságunk hosszú évtizedeken át egyáltalán nem tudott változást elmaradt politikai, gazdasági és társadalmi helyzetén.

Ez volt a múlt. Egy évtizede, hogy a Szovjetunió dicső seregei felszabadították hazánkat a fasiszta elnyomás alól és ezzel megnyitották népünk előtt a függetlenség, a szabadság és a felemelkedés útját. Azóta, az elmúlt 10 év során elválaszthatatlanul egymásra talált a két nagy baráti osztály, a munkásság és a parasztság. Megbonthatatlan szövetségük társadalmunk fejlődésének legnagyobb lendítő erejévé, országépítésünk sikereinek legfőbb forrásává vált. Gyökeresen megváltozott közben a dolgozó parasztság társadalmi, politikai és gazdasági helyzete. Ma már nem kell senkinek sem szegyenkeznie, ha azt mondják róla: ez az ember paraszti. Új tartalmat kapott e fogalom. Dolgozó paraszti nem lenézett és kismérvet ember többé, hanem új társadalmunk aktív építője, megbecsült és elismert tagja.

### A dolgozó parasztság az államügyek intézésében

A népi demokrácia politikai, társadalmi és gazdasági rendje soha nem látott lehetőségeket teremtett arra, hogy a dolgozó nép, benne a dolgozó parasztság is tevékenyen részt vegyen az állami ügyek intézésében. Eleget végigteltekünk itt a képviselői sorokon, ahol nagy számmal foglalnak helyet egykori agrárproletárok és dolgozó parasztiok is. De a dolgozó parasztság széles tömegi részt vesznek mindennél az államhatalom gyakorlatában, a helyi tanácsok munkájában és dolgoznak az államigazgatás különböző területein is.

A régi Magyarország kormányzatának mezőgazdasági termelési politikája és a nagybirtokosoknak kedvezett és az úri államhatalom szerteágazó intézkedéseivel minden tekintetben nehezítette a dolgozó parasztiok gazdálkodását, keserítette életüket. Ma az állam támogatja a dolgozó parasztságot termelőmunkájában, gazdaságának fejlesztésében, életének szobbb, jobbá té-

telében. Dolgozó parasztságunk pedig egyre több elemeszer- és ipari nyersanyag termelésével segíti munkásosztályunk jólétének növekedését, iparunk fejlődését.

A dolgozó parasztság felismerte érdekazonosságát a munkásosztállyal és ez a felismerés vezette és vezeti, amikor, különösen az utóbbi évben, olyan lelkesedéssel és a magyar parasztra mindig jellemző szorgalommal végezte és végzi a soronkövetkező munkákat. Dolgozó parasztságunk túlnyomó többsége a legjobb akaratával és igyekezetével fogott hozzá azoknak a lehetőségeknek kihasználásához, amelyeket ez új szakasz biztosít számára.

Különösen jól lehet élni ezekkel a lehetőségekkel a jól gazdálkodó termelőszövetkezetekben.

A termelőszövetkezetek szinte korlátlan lehetőségeket teremt a mezőgazdasági termelés fokozására. Ma már dolgozó parasztságunk százezrei gazdálkodnak szövetkezetekben.

A jó szövetkezet, amelyben szabadon érvényesül a szövetkezeti

demokrácia, nagy teret biztosít benne tömörülő dolgozó parasztiok képességének és tudásának kibontakozására, lehetővé teszi, hogy a tagok a maguk és a kölvárvára hasznosítani tudják gazdag termelési tapasztalataikat. A jó szövetkezet megkönnyíti azt a nehéz paraszti életet, amelyet parasztságunk a múltban élt — amelyről magam is jól tudom, milyen nehéz volt, hisz a magam sorsa is hosszú évtizedekig az volt — lehetővé teszi, hogy a nehézségek mezőgazdasági munkát, amelyet ezelőtt igerővel, főkép kézzel végeztek, ma modern gépekkel végezzék el.

Ismerünk jól gazdálkodó szövetkezeteket, ahol már kezd kialakulni az új típusú szövetkezeti ember, aki mindinkább átérzi, hogy egyéni boldogulása egyet jelent a közösség érdekének szolgálatával. Az nem kétséges, hogy sok munkával és nehézséggel jár az új, szövetkezeti élet kibontakozása. De nagy erőforrás és könnyebbség számunkra az a tudat, hogy ha a szövetkezeti gazdálkodás megszilárdul, szebb és jobb életet biztosít a szövetkezetek gazdáinak.

Ma ezen a helyen szükségesnek tartom röviden újból felidézni 10 éves fejlődésünknek, főkép parasztságunk 10 éves



Rákosi Mátyás elvtárs a koszorúzáson

fejlődésének nagy történelmi tanulságait.

Dolgozó parasztságunk az elmúlt 10 év alatt meggyőződött arról, hogy csak a munkásosztállyal szövetségben, és a párt vezetésével tudott kiemelkedni évszázados elmaradottságából. A dolgozó parasztság felemelkedése egybeforrt baráti harcossárra és vezetője, a munkásosztály, útmutatója, a Magyar Dolgozó Pártja nagy politikai és gazdasági vívmányaival.

Megtanulta, hogy csak akkor képes saját sorsán tartósan javítani, ha törekvései egybeesnek a társadalmi haladás, a szocializmus és az igaz hazafiság, a nemzeti egység ügyével. Felismerte, hogy szabad élet-

nek, saját egyéni boldogulásának nélkülözhetetlen feltétele: barátságunk felszabadítókkal, a nagy Szovjetunióval, és a szocializmus útján velünk egy sorban haladó népi demokratikus országokkal, valamint helytállásunk a békéért vívott nagy, világméretű küzdelemben.

Dolgozó parasztságunk — népünk más, dolgozó, társadalmi teleghez tartozó fiaival egyetemben — az emlékezésből, az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulása 10 éves évfordulójának ünnepléséből új erőforrást merít további munkájához, országépítő feladatainak maradéktalan betöltéséhez. (Hosszantartó taps.)

Ezután Szabó Pál, a Hazafias Népfőnt Országos Tanácsának elnöke emelkedett szólásra.

### SZABÓ PÁL:

## A város felé közeledő falu felvirágzásának alapfeltétele a szocialista mezőgazdaságért folytatott alkotómunka

A háború által rommá vált ország egész területén talán Debrecen volt az a sziget, amely történelmi hagyományai alapján szinte kínálkozott arra, hogy kiinduló pontja legyen az ország építésének — mondotta. — Hiszen Debrecen városa a történelem folyamán mindenkor a nemzeti függetlenség fellegrára volt. Így egészen természetes, hogy a felszabadulás után az új nemzetgyűlés itt rakta le az új ország alapjait.

Mi más lehetett volna ez az alapozás, mint teljesen széjjelzúzni a régi ország úri és feudalista jellegét, megteremtteni a néphatalmát s beváltani a felszabadulás előtti idők egyre követelőd-

ben jelentkező jelszavát, hogy azé a föld, aki megműveli.

A felszabadulás előtt roppant nagy földesúri és lőbizományi birókokon a kőbérők és cselédek ezrei és tízezrei párosorban tengődtek, lenn a mélyben.

A bérletrendszer biztosabb jövődelmet jelentett a földesúr részére, mint bármilyen részvény, vagy értékpapír a kapitalista világlágiacon. Mert, amíg a részvénytőke ki volt téve a piac kálálatainak, vagy keresletének, a bérletrendszer olyan szilárdnak tehetett, mint a föld. Még az évszázadok harcaiban megedződött parasztiok is kezdtek benne kételkedni, hogy valaha is ki lehet vetni sarkából.

### Az ezeréves per eldőlt a javunkra

Nemcsak a könnyebb meghatározás kedvéért, hanem a szó valóságos értelmében is igaz volt az, hogy a parasztság ezer éven át folyton-folyvást perelt a földért, hol csak keserűségekkel, hol pedig véres megmozdulásokkal, mindhiába.

Ha a szovjet hadsereg nem szól bele ebbe a perbe, egyre reménytelenebb lett volna a javukra való eldőlte. Az ezeréves per átvihettük volna a második évezredbe.

De a felszabadító szovjet hadsereg beleszólt s a per eldőlt a mi javunkra, mégpedig megfelelőbbéztellenül.

De a nagy per nem elég megnyerni, azt hasznosítani is kell. A Magyar Kommunista Párt vezetésével a forradalmi néptömegek létrehívták az Ideiglenes Nemzetgyűlést, amely kimondotta a földazonali szétosztást s ugyanakkor megkezdte annak az országnak az építését, amelyben minden dol-

támaszt kormányban, országban és népben egyaránt. Es nagyon helyesen. Az igény, a fejlődés igen nagy és értékes ereje. A megnőtt igények talán pár szóba is beleférnek: Erős ipar, virágzó mezőgazdaság, s a legszélesebb néptömegek találkozásása az alkotómunka és a legmagasabb kultúra jegyében.

A felszabadulásakor a Magyar Kommunista Párt s az új kormány a forradalmi néptömegek szinte fergeleges alkotókedvére támaszkodott, csak így tudott tíz év alatt annyi eredményt elérni, amennyit eért.

A forradalmi tömegek lendületéből formálódott ki az első, hősi idők népfőntja, s ez a népfőnt tulajdonképpen nem szűnt meg, s most ez év őszére friss erőben, friss lendülettel egyre cledő munkakedvvel sorakozik újra a Hazafias Népfőnt jegyében. Lángoló hazaszeretet, az alkotómunka minden akadályt előprő lendülete: ez a Hazafias Népfőnt zászlaja.

A város felé közeledő falu felvirágzásának alapfeltétele ez a szocialista mezőgazdaságért folytatott alkotómunka. Azért a szocialista mezőgazdaságért folytatott munka, amely alig pár éves tapasztaló lépések után végre rátalál arra az egyetlen járható útra, amelyről nincs elágazás. S amely, soha nem álmot fókára vezet e bennünket a mezőgazdasági termelésnek, az emberi jólétnek.

A jólét emeléséhez az ország gazdaságának erejének növeléséhez pedig mindnyájunk megfeszített munkájára kell.

Tiszta erkölcs az élet minden területén, forradalmi lendület minden munkában, töretlen hit a szocializmusban: ennek munkálása a Hazafias Népfőnt feladata. Ezért indulunk neki új történelmünk második évtizedének! (Nagy taps.)

Né

Megillető javaslatot... Debrecen... történelmi...

A nagy zetek... Kollégium... emléktábla... formátus... a néphat... gyűlést... nepe a d... templome... reformátu... laadásban... erre a t... hanem n... nép állam... terveire is... tek tagjai... vesznek r... a boldog... földendőt... ban

A Hazafias kongresszus... a re... nak és ke... a magy... készsége... szolgálata... a nagy

A sz

Tisztelt... Az új n... betérből... megörökít... at tárgya... büszke lé... mint báz... katolikus... A népi... ben a meg... ságot... eseng az... katolikus... ezért a s... nem kis... áldozták... Dózsa... Rákóczi... magyar... zére: Mo... hű bará... 1848-49... ra, vagy... ja, a nyi... végzetl... példája, Y... rágott k... gyümölcs... gyar tört... ennek az... hírnöke r... markában... az a deb... nek aláír... olvashatt... előtti p... veszprém... hunyt B... akinek, b... badságsz... aiat kö... jaink töb... vel elmé... te a költ... értes és... gyümölcs

A szocialista... szolgálat... le

Hitem e... az igazs... ségteljes... beri érté... vallja, h

# AZ ORSZÁGGYÜLÉS ÜNNEPI ÜLÉSE

PÉTER JÁNOS:

## Népünk mai ünnepe ország világ előtt hirdeti, hogy egyek vagyunk

Megilletődött szívvel, örömmel üdvözölöm a benyújtott törvényjavaslatot. Mélységes meghatódottsággal köszöntöm az országgyűlést Debrecen város falai között, köszöntöm a magyar kálvinizmus büszkeségének, a debreceni református Nagytemplomnak eleven és gazdag történelmi emlékeket idéző boltíve alatt.

A magyar református gyülekezetek hatásaként azért, hogy az ősi kollégium oratóriumának megszerelt falán az 1849 emlékeit hirdető emléktábla mellé ma új emléktábla kerüljön, amely a nép új életének kezdetét hirdeti. Hálásak a magyar református gyülekezetek azért, hogy a néphatalom képviselői, Országgyűlésünk, erre a mai nemzeti ünnepre a debreceni református Nagytemplomot választotta otthonául. A református gyülekezetek buzgó háláadásban kérnek áldást nemcsak erre a mai ünnepi tanácskozásra, hanem népünk vezető erőinek s a nép államának további országépítő ereire is. A református gyülekezetek tagjai hálásan és reménykedve vesznek részt odaadó munkájukkal a boldog jelenért s még boldogabb jövőendőért élő nemzeti összefogásban.

A Hazafias Népfront országos kongresszusán Bereczky Albert püspök, a református egyház zsinatának és konventjének elnöke fejezte ki a magyar protestánsizmusbuzgó készségét a nagy nemzeti cselek szolgálatáért. A népek életében a nagy történelmi vállalkozások

igénybevévő, kemény események között mennek végbe. A felszabadulással megindult új honfoglalás nagy vállalkozásában, a szép haza építésének feladataiban a református gyülekezetek tagjai is — ha sokszor problémázva is — úgy vettek és vesznek részt, hogy Isten iránti mély hálával köszönik népünk vezető erőinek, a nép államhatalmának az élet szabadságát, az ország újjáépítésével együtt a templomok helyreállítását és ezek sorában kiemelkedően ennek a debreceni Nagytemplomnak a nép munkái gyümölcséből történt újjáépítését.

**Tele van a szívünk köszönettel az örvendező emlékezésnek ezen a mai nagy nemzeti ünnepén.**

Az egész magyar nemzet együtt tudja köszönni a szovjet népeknek, hogy az értünk is harcoló hősök sok szenvedésével, nagy áldozatával a szabadságot hazánk és népünk számára megszerezte s a mai feszült világhelyzetben a háborús kísérletekkel szemben a szabadság, a béke és biztonság győzelmei következtében munkálja s erre a népek száz és százmillióit buzdítja. Isten iránt hálás szívvel köszönjük népünk és hazánk vezetőinek, államhatalmunknak a megújult élet építésének inspirálását, tanítását, vezetését, munkálását, köszönjük a Hazafias Népfrontban kibontakozó alkotó, nemzeti összefogást, köszönjük a népek népének a termelő munkát, a munka gyümölcseit, ha-

zánk és életünk fejlődését, a népek nagy családjában a békeért vívott küzdelmet. A magyar protestánsizmus pedig hálás Isten iránt azért, hogy a gyümölcstermésnek ez az egyre gazdagabb útját népünk és népünk vezetői előtt világossá tette. Ugy emlékezünk a felszabadulás örömeire, a vele összefüggő hagyományok gazdagságára, az elmúlt tíz esztendő nagy eredményeire, hogy ebből az emlékezésből erőt merítünk és a nagy feladatok felé megerősödve indulunk. Hazánkban a nép életének, erősítése és gazdagítása, a nemzetközi életben a népek együttélésének a területén, az új háború kísérletei ellen folyó küzdelem azt igényli, hogy minden ideológiai különbségtől felül emelkedve legyünk egyek a nép, a magyar nép és minden nép javainak védelmében, a béke és biztonság munkálásában.

**Az elmúlt tanácsválasztások bebizonyították, népünk mai ünnepe ország-világ előtt hirdeti, hogy valóban egyek is vagyunk. Az együvértartozásnak ebben a szellemében örömmel teszem magamévá a törvényjavaslatot s úgy is, mint éppen ennek a debreceni Nagytemplomnak az aghirdetője, kívánom Isten áldását és kívánok sok sikert népünk államának, a magyar népeknek, hogy élete meggazdagodásával legyen megteremtve a háborús kísérletek felett a népek javáért diadalt arató békétábor győzelmeinek.**

Vass Istvánné:

## A kapitalista országokban ma sem biztosítja törvény a nők jogait

Engedjék meg, hogy erről a helyről, első szavaimban tolmácsoljam a magyar nők forró üdvözlését és örök háláját a Szovjetunió hős népei, asszonyai, anyái felé, akik elküldték fiaikat, azért, hogy mi szabadok lehessünk, hogy hozzákezdhesünk új életünk építéséhez.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulása új korszak hajnalát jelezte a magyar dolgozó népszármára. Leszartult az éhezés, a sötétség, a fájdalom, a könnyek korszaka, hogy helyet adjon a szabadság, a munka, az emberiség korszakának.

De az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulásával új korszak nyílt meg a magyar nők számára is. Ez elindulás volt a nők politikai egyenjogúságában is és azóta a nők választójogát nem korlátozza többé sem az életkor, sem a vagyoni helyzet, sem más egyéb.

Szinte felmérhetetlen az a fejlődés, amelyen a nők az elmúlt tíz év alatt keresztül mentek. Az Ideiglenes Nemzetgyűlés által elkezdett programot pártunk és kormányunk valóra váltotta, amit bizonyítanak az azóta megjelent rendeletek és kormányhatározatok, amelyek a gyakorlatban is megteremtették a nők felszabadulásának és a családi élet biztonságának alapjait.

**Ilyen törvények a múltban sohasem jelentek meg, s a kapitalista országokban ma sem biztosítja törvény a nők jogait.**

A magyar asszonyok és leányok a társadalmi és gazdasági élet minden területén tudásuk és képességeik legjavát adva, áldozatkész, lelkes munkával vettek részt az elmúlt tíz év alatt az országépítésben. A legutóbbi képviselőválasztásokon ismét 52 nőképviselet jutott be az országgyűlésbe, egyszerű munkások, tejkendős parasztasszonyok, értelmiségi asszonyok vesznek ezzel részt az ország legfelsőbb államhatalmi szerveiben.

A nők is segítettek harcolni azok ellen, akik vissza akarták állítani az átkos tőkés rendszert. Ott voltak, amikor hallatlan kellett a nép hangját, a nép akaratát.

Bebizonyosodott, hogy mindaz, amit a múltban a nők kisebbrendűségről mondtak: hazugság.

**Az asszonyok megtanulták az államvezetés módszereit is. Jól és okosan oldották meg a rájuk háruló hatalmas feladatokat, szívügyükké vált a**

népvel való törődés, az országépítés. Büszkéek vagyunk rájuk és köszönjük pártunknak ehhez nyújtott nagy segítségét, mert anélkül nem juthattak volna el idáig.

Az elmúlt tíz év megmutatta, milyen nagy tettekre képes a hazáját szerető nép. Tíz évvel ezelőtt a romok láttán tudtuk, nem lesz könnyű az út, de hittünk a jövőben, hittünk a párt szavában. Ezért vállaltuk a sok munkát és áldozatot, tudtuk saját hazánkat, a magyar népszabadságát építjük, azt az országot, ahol gyermekeink boldogok, az öregek derűsek lesznek.

**S most, éppen szabadságunk tízéves évfordulóján fenyeget bennünket ismét a háború veszélye. Mi, asszonyok, anyák jól emlékszünk meg arra, mit jelentett számunkra a porosz csizma, a hitleri hadsereg. Nem kérünk többet a haláltáborokból, nem akarunk szomorú özvegyeket, síró árvákat látni. Az asszonyok kisgyűlések ezrein jelentik ki, hogy nem engedik többé drága hazánk földjét idegen betolakodók eszmájától taposni, az a véleményünk, hogy minden erővel meg kell akadályozni a német militarizmus feltámasztását. A felemelkedés útján csak úgy mehetünk előre, ha megfizetjük öröknét a béke védelmében is.**

A magyar asszonyok és anyák nevében ígérem, hogy hű örzői leszünk továbbra is szabadságunknak, a békének, gyermekeink nyugodt álmának. A világ népei számíthatnak ránk a háborús gyújtogatók elleni harcukban, testvéri kezet nyújtunk mindazoknak, akiknek célja a béke megvédése.

A magyar nők egységesen követik pártunk politikáját, a béke, a munka, a jólét, a felemelkedés programjának megvalósításában.

Tudjuk, hogy ennek megvalósításához még sok munkára, harcra van szükség. A magyar nők nem állnak meg felúton, a tíz éves eredmények, a júniusi program erőt és lelkesedést ad számunkra a további célkitűzések valóra váltásához, hogy a magyar dolgozó nép, a magyar nők és családok élete egyre szebbé, gazdagabbá, boldogabbá váljék. És, hogy ez így lesz, erre biztosíték a mi pártunk, a mi népi demokratikus kormányunk és dolgoz, becsületes, okos népünk. (Nagy taps.)

Gáspár Sándor:

## A magyar munkásosztály híven örökdi hazánk függetlensége és békeje felett

Amikor az Ideiglenes Nemzetgyűlés összeült Debrecenben, hazánk területének nagyobb részén még dúlt a háború, Budapest még a náci és a nyilas cinkosai kezén volt. És az Ideiglenes Nemzetgyűlés akkor hirdette meg Debrecenben az új élet programját, amikor Budapesten az elvetemült nyilas banditák halálra ítélték gyönyörű fővárosunkat.

1849-ben Kossuth Lajos és az 1848-49-es forradalom legjobbjai itt hirdették élet-halál harcot nemzeti létünkért, hazánk függetlenségéért. De akkor, minden hős erőfeszítés ellenére is Debrecen után a belső széthúzás következtében és az idegen túlerővel szemben lehangolt dicső szabadságharcunk zászalaja.

Nem egészen 100 évvel később, 1944-ben, mintegy történelmi elégtételként Debrecenből indult el népünk új, nagy szabadságharca.

**A Debrecenben megalakult Ideiglenes Nemzetgyűlés azért tudta történelmi hivatását teljesíteni, mert célkitűzései hí-**

ven kifejezték dolgozó népünk vágyát, akaratát és mert az első perctől kezdve a munkásosztály volt az Ideiglenes Nemzetgyűlés vezető ereje.

Munkásosztályunk — mint történelemformáló erő — elsőnek sorakozott fel a kommunista párt hívó szavára az Ideiglenes Nemzetgyűlés, az új kormány mögé, elsőnek állt a kifosztott és rombadöntött ország újjáépítésének szolgálatába.

A magyar munkásosztály, mint a legkötvetlenebb forradalmi osztály, az ország demokratikus átalakításáért megindított küzdelem élére állt. Minden erejével támogatta az Ideiglenes Kormányt, amikor az ítéletet mondott a magyar parasztság évszázados perében és törvénybe iktatta a földosztást.

Nem egészen 10 esztendő alatt az egykor kisméretű, jogfosztott munkásosztályunk a hatalom birtokosává, a nemzet vezető erejévé vált. A nép ügyét szorgalmasan, országépítő feladatok elvégzésére (Folytatás a 10. oldalon)

BERESZTÓCZY MIKLÓS:

## A szabadság szeretete és a szabadság élettel-halállal való szolgálata egyike az emberi legszebb erényeknek

Tisztelet Országgyűlés!  
Az új magyar népi államhatalom létrejötte tízéves évfordulójának megörökítéséről szóló törvényjavaslat tárgyalásába meghatódott és büszke lélekkel kapcsolodom be, mint hazánk sorsát szívén viselő katolikus pap is.

A népi államhatalom létrejöttében a megvalósult magyar szabadságot köszöntöm. Szavaimban cseng azoknak a hazánkhoz hű katolikus papoknak hangja, akik ezért a szabadságért küzdöttek és nem kis számban ezért életüket is áldozták.

Dózsa papja: Mészáros Lőrinc, Rákóczi híve: Erdődy Gábor, az első magyar jakobinusok szellemi vezetője: Martinovics Ignác, Kossuth hű barátja: Horváth Mihály, az 1848-49. szabadságharc 13 golyóra, vagy kötélre ítélt katolikus papja, a nyilasnáci pribékek által kivégzett főesperes: Kálló Ferenc példája, hite, szabadságszeretete virágozott ki 10 évvel ezelőtt tüzipros, gyümölcsöző pompában a magyar történelem évezredes fáján. S ennek az új magyar tavasznak első hirmőke nekünk még a háború vasmarkában vergődő budapestieknek az a debreceni róplap volt, amelynek aláírói között boldog örömmel olvashattuk Debrecen 10 évvel ezelőtti plébánosának, a későbbi veszprémi püspöknek, a korán elhunyt Bánáss Lászlónak nevét, akinek, ha példáját, szavát, szabadságszeretét az elmúlt 10 év alatt többen követték volna papjaink közül! Főnt és alant, mennyire elmélyültebb lett volna már eleve a kölcsönös megértés, az egyetértés és minden áldás, amely ennek gyümölcse.

**A szabadság szeretete és a szabadság élettel-halállal való szolgálata egyike az emberi legszebb erényeknek.**

Hitem erkölcsstana a szabadságot az igazság tisztelete és a kötelesegteljesítés mellett a legfőbb emberi értékek sorába helyezi és azt vallja, hogy szabadság nélkül nin-

esen erkölcsileg beszámítható cselekedet sem.

Népünk szabadságáért küzdeni egyet jelent népünk életéért harcolni s mivel a közös előbbrevaló az egyén javánál is, erkölcsi kötelesség a köz, a nép, az ország életéért, a szabadságért végő esetben az egyéni életet is hős lélekkel feláldozni. Ez a katolikus hittemmel alapozott erkölcsi norma ad súlyt szavaimnak, amikor hálám és tiszteletem kifejezésével emlékezem azokról a szovjet harcosokról, akik hazájuk és az én hazám, népük és az én népem, mindnyájunk szabadságáért küzdöttek és áldozták vérüket, életüket. (Nagy taps.)

A hazájához hű katolikus pap származása szálaival, hivatása erkölcsi elveivel, működése minden tetteivel népünk sorsával fűződik egybe elválaszthatatlanul. Így népünk felszabadulása egyben papi munkánk újrakezdését is magával hozta. A szovjet hadsereg előrenyomulása nyomán újra megkonduhthattak harangjaink, kivételzett ruházat lett a pap talár és a bunkerek mélyéről szabaddá lett magyar föld templomaiban szólalhatott meg újra imádságunk és énekünk. Te Deum a szabadságért és esedékek a jövő boldogságáért, békéjéért.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés, majd a Függetlenségi Népfront kormánya a szabad magyar élet alapköveit rakta le egy új esztendőre. Új társadalmi élet, új gazdasági rend, az emberi munka új értékelése, új arckok a magyar közéletben, új szavak, amelyeknek igazi tartalmát kezdetben inkább csak sejtettük, mint tudtuk: így találkoztunk a felszabadult magyar étellel. S ennek az életnek minden vonatkozásában megnyilvánuló új, friss mozzanata, ereje, lendülete hatása alágyőzte a magyar szíveket. Sorunk irányítói öntudatos határozottsággal haladtak az élen és nyomukban a felszabadultak, az új életre ébredtek, aztán a sejtők, a bizakodók, a még botladozók, de előrehaladók. Útszélre kerülve,

elmaradozva a hitetlenkedők és a megrögzöttek.

— Mi papok is éreztük, hogy új világ ez a számunkra is, nem az értelmetlen hiteli, hanem az evlági, társadalmi élet területén. Új és szebb világ, evangéliumból a réginnél. Felszabadulás egy korhadt társadalmi berendezéshez, a kapitalista-főkegyúri rendszerhez való lenyűgözöttségünk alól.

Felszabadulás az evangélium szerint való életre oly sokszor koloncot akasztó feudális, nagybirtokos egyházi életkeret alól. Új élet számunkra is, amelyben változatlan a katolikus hitünk, az erkölcsi felelősségünk és az egyház-hűségünk alapvetése, de amelyben sokkal mélyebben töltődik valóssággal az a szolgálatunk, melyet öntudattal eképp jellemzünk: népünk papjai vagyunk. Népünk papjai vagyunk jobban, mint a történelem bármelyik időszakában a magyar földön. S mert ennek öntudatára ébresztett a felszabadult magyar élet, azért lett számunkra is ünnep az új magyar alkotmány létrehozása, az elmúlt 10 év egyik legnagyobb magyar tette, amely felemelkedő életünk gerincébe helyezte a szabad választáskorlási elvét is. Ezért munkáltuk készséggel és fogadtuk örömmel népünk kormánya és vallásunk főpapi vezetői megállapodását az új magyar életbe való bekapcsolódásunk és bekapcsolódásunk kölcsönös baráti módjáról.

**Ezért fejezzük ki mi is mindnyájan esküvőssel hűségünket népünkhez és új életünkhez szabályozó törvényeinkhez. Ezért segítjük szívből hivatásunk területén népünk et örök céljaink munkálása mellett evlági szebb jövődönk elérésében.**

És ezért veszünk részt oly természetes odaadással a Hazafias Népfront munkájában is, amely népünk békéjét, boldogabb sorsát építi eljövendő századokra.

Beresztóczy Miklós beszédét nagy tapssal fogadták a megjelentek, majd Vass Istvánné, az MNDSZ elnöke szólalt fel,

# AZ ORSZÁGGYŰLÉS ÜNNEPI ÜLÉSE

(Folytatás a 9. oldalról.)

maga köré tömörítette az összes demokratikus, haladó erőket.

Megvalósította hazánkban mindazt, amiért a nemzetközi munkásmozgalom legjobbjai oly sok áldozatot hoztak egy évszázadon keresztül. Szabad hazánkat építve megváltoztatta a termelési viszonyokat, a termelési módot. Szabad utat nyitott a termelőcrök fejlődésének. Megszüntette a létbizonytalanságot, felszámolta a munkanélküliséget.

Életre hívta törvényhozó és igazgatási szerveit. Megvalósította azt, amiről József Attila, a nagy proletár költő álmodozott, azt kívánva, hogy „a dolgozó nép okos gyülekezetében kéne meghányi-vetni száz bajunk”.

Népünk ma már a maga gyűléseiben, az országgyűlésben, a tanács-gyűlésekben és termelési értekezleteken hányja-veti meg, de most már egészen más természetű száz baját, gondját. Ezek azonban már a mi gondjaink, az

uralkodó osztály vezetéssel járó gondjai. Azzal járnak, hogy a magyar munkásosztály történelmi hivatása szellemében pártunk vezetésével fáradhatatlanul munkálkodik az egész dolgozó nép anyagi jólétének, szociális ellátásának és műveltségének állandó emelésén, hogy híven örökölje hazánk függetlensége és békéje felett.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés történelmi jelentőségének törvénybe iktatásáról szóló törvényjavaslatot elfogadom. (Nagy taps)

Erdei Ferenc:

## Az elmúlt tíz év szilárd alapja annak, hogy bátran és bizakodva tekintünk a jövőbe

Tisztelt Országgyűlés!

E történelmi hely és e történelmi alkalom elsősorban a múltat idézi fel, amelynek e falak tanúi voltak. De a történelem előre halad és az emlékezés előre is mutat: számadásra készítetünkben, s erőt ad a jövő felé. Engedjék meg, hogy a nép, a nemzet emlékezésében a magam személyes emlékével vegyek részt e történelmi évfordulón.

Akkor, 1944. december 21-én az Ideiglenes Nemzetgyűlés küldöttje voltam. Az a város küldött követének, amelyet a győzelmes szovjet hadsereg fegyverei az elsők között szabadítottak fel, s amely úgy küldött, mint olyan képviselőjét, aki a Horthy-rendszer idejében is a felszabadulásért dolgozott, a felszabadulás után országépítésünk első lépésénél is erejéhez képest kivette a részét a munkából.

Mi töltött el akkor, amikor ilyen küldetésben tíz év előtt részt vettem az Ideiglenes Nemzetgyűlés

történelmi tanácskozásain és határozathozatalában? Határtalan reménykedés és bizalom abban, hogy nemzetünk sorsa jóra fordul, hogy felszabadulásunkkal ráleptünk arra az útra, amely egyszer s mindenkorra véget vet népünk elnyomásának, balsorsának és megnyitja az útját olyan szabad és független nemzeti életnek, amelyért népünk legjobbjai évszázadok óta küzdöttek. De amitől, szabadságharcaink újra meg újra bekövetkezett bukásával, népünk mindig elesett. Ez a határtalan bizakodás adta a számba azokat a szavakat, amelyeket tíz évvel ezelőtt ezen a helyen mondtam:

„Megnyit az útja annak, hogy a magyar nép, a parasztság és a munkásság cselekvő részese legyen a nemzetnek és cselekvően vegyen részt az ország felépítésében és a romok eltakarításában. Ez a nemzetgyűlés, amely most összeült, a felocsudó, magához tért nép képviselője.”

Évvél ezelőtt elhangzott az Ideiglenes Nemzetgyűlés szövege, s a szövegben az az öntudatos megállapítás, hogy: „az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulásával új fejezete kezdődött a történelemnek, megkezdődött a független, szabad, demokratikus Magyarország építése” — ezen a helyen ma feljogosítva érezhetjük magunkat hasonlóan öntudatos és bizakodó megállapításra. Elmondhatjuk, hogy országunk azon az úton halad, amelyet tíz évvel ezelőtt itt megkezdtünk, s nincs olyan akadály, amely megállíthatna, vagy visszavethetne bennünket.

**Felszabadítottunk és nagy barátunk, a Szovjetunió ma éppen olyan baráti készséggel, de hatalmasan megnövekedett erővel áll mellettünk, mint akkor, az új országot építő népek tábora sokkal hatalmasabb, mint tíz évvel ezelőtt, s a mi népünk ereje is hasonlíthatatlanul több.**

Erőnket elért eredmények kivívása, győzelmek és sokoldalú történelmi tapasztalatok sokszorozták meg. Mindez szilárd alapja és biztosítéka annak, hogy amit az Ideiglenes Nemzetgyűlés kezdett, azt mind több sikerrel folytatjuk, s független, szabad, demokratikus országunk építését, amelyet tíz évvel ezelőtt kezdtünk, függetlenségünk, szabadságunk megvédésével, népünk jólétének szakadatlan emelésével, történelmünk legfényesebb korszakává tegyük.

## Népünk hatalmát megvédjük

Azóta kerek tíz esztendő telt el, tíz év történelme van mögöttünk, s a nagy évforduló történelmi alkalma számadásra készítet.

Beteljesült-e ez a reménykedés, valóra vált-e az, amit akkor az idézett szavakban ezen a helyen kifejeztem? Igen, beteljesült. Mindaz valóra vált, amiben akkor én is és népünk dolgozó tömegei bizton reménykedtek. Független ország vagyunk, nemzetünk sorsa nem imperialista hatalmak érdekeinek, s hódító szándékainak van kiszolgáltatva. Államunk irányítása a munkásosztályunk és a vele szövetséges dolgozó parasztság kezében van, s állami életünkben a párt vezetésével a legszélesebb dolgozó tömegek érdekei érvényesülnek. Felépítettük a háborúban romokban taszított országot, a dolgozó parasztság kezére adtuk a földbirtokosok földjét, a nép vagyonává tettük az ipar nagyüzemeit, a bankokat, a kereskedelmet, s a szocialista építés útján a mezőgazdaságban is jelentős kezdeti eredményeket értünk el. Országunk, amely a felszabadulás előtt a földbirtokos és tőkés osztályok kizsákmányolásának volt a földje, ma népköztársaság, amelynek alkotmányra törvényerővel szentesíti a dolgozó nép jogait és hatalmát.

Ez az elmúlt évtized történelmi eredménye annak a korszaknak a vívmánya, amelyet szabadságunk birtokába jutva népünk a maga erejével formált. S ennek a korszaknak még csak a kezdetén vagyunk. Nemzetünk sorsa a további idők munkájával és harcaival épül olyanra, hogy felszabadulásunk minden reményét teljesíti. A jelen számadása mindenesetre biztató.

**Az elmúlt tíz év szilárd alapja annak, hogy bátran és bizakodva tekintünk a jövőbe, s élve szabadságunkkal, amelyet felszabadítottunkól nyertünk, e szabadságot minden körülmények között meg-**

**őrizzük, népünk hatalmát megvédjük, s országunkat mind gazdagabbá építjük.**

Tíz év tapasztalatait szereztük meg, s e tíz évben sok-sok eredmény a miénk, s bőven vannak tanulságaink is arról, hogy eredményeinket hogyan fokozhatjuk, s hibáinkat, tévedéseinket hogyan kerülhetjük ki.

Ezen a helyen, ahol több mint egy évszázaddal ezelőtt elhangzott Kossuth Lajos szava a Habsburg-ház detronizálásáról, s ahol tíz

## Fogadás az Arany Bika szállóban

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulásának tizedik évfordulóján az Országgyűlés Debrecenben tartott ünnepi ülése alkalmából a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa és a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa kedden este innepi fogadást adott az Arany Bika szállóban.

A fogadáson megjelent: Rákosi Mátyás, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének első titkára, Nagy Imre, a minisztertanács elnöke, Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Farkas Mihály, Hegedűs András, Apró Antal, Hidas István, Ács Lajos, Szalai Béla, az MDP Politikai Bizottságának tagjai, Mékis József, a Politikai Bizottság póttagja, Vég Béla és Matolcsi János, az MDP Központi Vezetőségének titkárai, Rónai Sándor, az országgyűlés elnöke, Boldoczky János külügyminiszter, Piros László belügyminiszter, Ott Károly pénzügyminiszter, Molnár Erik igazságügyminiszter, Csörgő János kohó- és gépipari miniszter, Czottner Sándor szénbányászati miniszter, Kiss Árpád, vegyipari és energiaügyi miniszter, Szabó János, a város- és községgazdálkodási minisz-

ter, Erdei Ferenc földművelésügyi miniszter, Pogácsás György, az állami gazdaságok minisztere, Háy László külkereskedelmi miniszter, Bognár József belkereskedelmi miniszter, Altomáre Iván élelmiszeripari miniszter, Szobek András beépítési miniszter, Szijártó Lajos építési miniszter, Bebrits Lajos közlekedés és postaügyi miniszter, Darvas József népművelési miniszter, Erdei Gruz Tibor oktatásiügyi miniszter, Berei Andor, az Országos Tervhivatal elnöke, Czákó Kálmán a népköztársaság legfőbb ügyésze, Házi Árpád, az Állami Ellenőrző Központ elnöke, Vas Zoltán, a minisztertanács titkárságának vezetője, Szántó Zoltán, a minisztertanács Tájékoztató Hivatalának elnöke.

Részvették a fogadáson az országgyűlés ünnepi ülésére Budapestről és az ország megyéiből Debrecenbe érkezett küldöttségek tagjai, a politikai, gazdasági, kulturális élet, a szocialista építőmunka kiválóságai, az egyházak képviselői, a helyi párt és tanácsvezetők.

Megjelent a fogadáson valamennyi Budapesti akreditált diplomáciai képviselő vezetője.

Kádas István:

## A magyar ifjúság megtanult helyes politikai ítéletet alkotni

A magyar népszabadság és nemzeti függetlenség évszázados csatáiban vérellázzott zászlaját bontotta ki tíz éve e falak között, szabaddá lett népünk és hazánk ifjúsága szabadon sorakozhatott e zászló alá. Tíz éve annak, hogy az idegen érdekekért vívott szegycyenteljes háború vértengerében meggyőzött, erkölcsileg megalázott magyar ifjúság végre kiegyenesíthette gerincét és elindulhatott a szabad fejlődés, az emberi felemelkedés útján.

A demokrácia és a reakció erői között végbenemlő győzelmes küzdelemben a magyar ifjúság megtanult helyes politikai ítéletet alkotni: felismerte, hogy a haladás híveinek kommunistaik vezérelte hatalmas táborában a helye, azok sorában, akik — mint Vasvári Pál, a dicső 48-as ifjúság egyik vezére írta: „Hajnal akarnak deríteni Hummára”. Ez a legjelentősebb tényezője a magyar ifjúság fizéves fejlődésének. Dolgozó népünk győzelmes csatái során a népi demokrácia rendszerében tanulta meg az ifjúság azt, hogy sorsa és jövője ifjúj erőinek szabad irányítása szorosan összeforrt a dolgozó nép boldogulásának, a nemzet felemelkedésének szent ügyével, a szocializmus diadalával.

Ez a felismerés serkentette ifjúságunkat arra, hogy állhatatos szorgalommal és odaállással vegyen részt a romokból felmelegedő ország talpraállításában. A magyar ifjúság megtanult gazdaként szeltekinteni a hazánál és megtanult felelősséget érezni mindazért, ami országunkban történik. A szabad hazza szeretettel övezte ifjú nemzedékét. Politikai jogokat adott ifjúságának és az ifjúság büszkén élt jogaival.

**Az ifjúság legjobbjai ma már ezrelék és tízezzrel vesznek részt az államvezetés munkájában, a gazdasági, politikai és kulturális élet irányításában és alakításában, társadalmi életünk formálásában.**

A munkás-paraszt és értelmiség ifjak százai, a disztiták, öntudatosan a jövőbe vetett hittel munkálkodnak a szocializmus ragyogó épülete megalkotásán, mert tudják, hogy minden téglafelrakásával közelebb jut legszébb törekvésünkhöz: a szocialista Magyarország megvalósításához.

A magyar ifjúság, miközben dolgozó népünk soraiban jövőjét építi, hálaival és büszkeséggel gondolt vissza a mai nemzeti ünnepeken azokra az elődeire, akik évszázadokkal, évtizedekkel ezelőtt, akik a nemzeti függetlenség kivívásának, a dolgozó nép leigázottsága megszüntetésének szentelték ifjúj életüket. Más és más korok szület-

teik voltak, de mégis egyazon szivdobogott Dózsa vitézeiben, Rákóczi kurucáiban, az 1848-as forradalom és szabadságharc vörössipkás honvédeiben, az 1919-es magyar vörös hadsereg katonáiban, a Horthy fasizmus ellen harcoló kommunista ifjak keblében. A hazáért minden áldozatra kész ifjú lángoló szíve.

A magyarság legjobbjainak évszázadokon átragyogó hősi harcait tetőzték be, juttatták diadalra a dicsőséges szovjet hadsereg harcosai, a magyar földön küzdő komszomolista katonák. Ifjú szovjet katonák ezrei pihennek magyar földben, akik vérükkel pecsételték meg a Szovjetunió és Magyarország ifjúságának eltérhetetlen barátságát. Ez a barátság nem újkeletű és mélyen gyökerezik történelmünk elmúlt évtizedeiben. Visszanyúlunk a Nagy Októberi Szocialista Forradalom és a Magyar Tanácsköztársaság idejére. Ez a barátság azonban csak 1944 után, népi államunk születése nyomán terebélyesedhetett ki igazán és válhatott új, lelkesítő erővé ifjúságunk életében. A közös eszmék, a közös célok kiapadhatatlan forrását képezik a magyar és a szovjet ifjúság örök barátságának.

Tíz év nem nagy idő egy nép történetében, de újarcú ifjúságunk erkölcsi felfogása, érettsége, szilárd hite és lelkesedése: szép tanúbizonysága kivívott eredményeinknek. A fiatalokat a napi kenyérgond, a munkanélküliségtől való rettegés serkentette dolgozra akkor, amikor a gyáros és földbirtokos hasznát gazdagította munkájuk. Ma viszont tudja, hogy önmagának, népének dolgozik, saját jövőjét kovacsolja — s ez a tudat megtízszerezi erejét meghatványozza alkotókészségét. Elsősorban azért újarcú, új erkölcsi vonásokban gazdag a mi ifjúságunk, mert felismerte a több és jobb munka, a népünk felemelkedése közti szoros összefüggést és erről tesz egyre inkább tanúbizonyságot a bányákban, a gyárakban, a földekben, a laboratóriumokban, a hivatalokban, s az építőmunka minden területén.

Felismerte azt is, hogy a hazánk ellen törő agresszív erők ellen még nagyobb erőt kell szembeállítani. S most, amikor a magyar ifjúság azt tapasztalja, hogy a német militaristák új fegyvereket kovacsolnak, új szoldatos hadsereget szerveznek, elsősorban és határozottan, nem"-et kiált. Nem engedjük, hogy országunk ismét német gyarmat legyen. Minden támadóval szemben megvédjük békés hétköznapjainkat, újjászülető szabad hazánkat, nemzeti függetlenségünket és szép jövőnk reményét. (Nagy taps.)

**Karácsonyi és újévi pihenő**

**BUDAPESTEN**

**ASTORIA SZÁLLODA**  
Kossuth Lajos utca 19.

**BÉKE SZÁLLODA**  
Lenin körút 97.

**CONTINENTAL SZÁLLODA**  
Dohány utca 42.

**DUNA SZÁLLODA**  
Apáczai Csere János utca 4.

**GELLÉRT SZÁLLODA**  
Kelenhegyi utca 4.

**NEMZETI SZÁLLODA**  
József körút 4.

**PALACE SZÁLLODA**  
Rákóczi út 43.

**ROYAL SZÁLLODA**  
Lenin körút 49.

**KÉNYELMES SZOBÁK, SZOLID ÁRAK, TÁNC, SZÓRAKOZÁS, MENÜ RENDSZER**  
Színház- és hangversenyjegy rendeléseket is a szálloda biztosítja.

# A Z O R S Z Á G G Y Ű L É S Ü N N E P I Ü L É S E

## Debrecen dolgozóinak ünnepi felvonulása

Fel hét után egy pillanatra elcsendesedik a Kossuth tér. Csak a reflektorok égnek, a Nagytemplom tornyai körül kék fény vibrál. A küldöttség tagjai a Kossuth szobortól átvonulnak a dísztribünre. Kezddők Debrecen dolgozóinak ünnepi felvonulása.

Pattogó indulók hangjára jönnek, menetelnek a város üzemi dolgozói, dolgozó parasztok, középiskolások, MTH-sok és ki tudná még a sok intézményt, így pillanatok alatt felsorolni.

Előn a Járóműjavító sok harcot és sok győzelmet megvívott dolgozó jönnek. Négy hatalmas zászló vezet be a sorokat, aztán lámpionfűzések, lobogó fátylasorok. A fátylak imbolgó fénye bevilágítja a munkások kemény arcát, a vonuló sorokat. A romokból indult ez az üzem, és ma a felépített csarnokokban mindennél szorgosabb és ügykőbb munka folyik. Az üzem határidő előtt fejezte be évi tervét, s most terven felül két keskeny nyomtávú teherkocsi elkészítéséért, három mozdony átalakításáért és száz vagon kisebb javításáért folyik a harc. A győzelem szervezője a párt, Rákosi elvtárs volt. Negyvenöt februárjában a IV. osztály tolopadjáról beszélt, most a dísztribünön fogadja a dolgozókat. S a dolgozók visszaneznek rá, s felhangzik az ütemes kiáltás: Eljen a párt!

Ujabb sorok tűnnek fel. Jönnek a Gördölőcsapaggyár, a hétszeres élűzem, a Hajdúsági Gyógyszergyár és a szintén élűzem címmel kitüntetett Ruhagyár dolgozói. Büszkén, boldogan néznek fel a dísztribünre, lelkesen üdvözlik a párt és a kormány tagjait. December 21-re mindnyájan becsülettel dolgoztak, most pedig már készítik a csatlakozást a Rákosi Mátyás Művek felhívásához.

Rendezett sorokban, hatalmas zászlók alatt vonulnak a Kossuth Lajos Tudományegyetem, az ötbónapos pártiskola és az Orvosi Műszergyár dolgozói. A teret kettőli a lelkesedés, kipirulás az arcok. Egyre inkább emelkedik a hangulat. A reflektorok sugárzó fényében fiatalok, öregek egyformán boldogan menetelnek, boldogok, hogy részesei lehetnek ennek a napnak, méltó formában köszönthetik népi államunk születésének tízéves évfordulóját.

Az Alföldi Nyomda, a Mezőgazdasági Akadémia a további sorrend. Közben három úttörő kiválék a sorból és virágot nyújt át Rákosi és Nagy Imre elvtársnak. Minden szem a kedves aktusra szegeződik, s közben máris újabb nagyszerű látványosság. A népzenezők vonulnak rendezett sorokban, szebbnél szebb magvatpótlákat játsza. Pezúg szerte a taps, üdvözlők a vérszédítő dalamokat, majd a középiskolások fegyverrel és lelkes felvonulását fogadják elismeréssel a párt és kormány vezetői, a Kossuth tér körül elhelyezkedett dolgozók. Szinte a fél Debrecen itt szorong most, s a reflektorok rapali fényében büszkén nézi felvonuló fiait, örül és maga is ünnepel. Az anyák ölkébe veszik gyermekeiket, a gyermekek pedig kutató szemekkel egyre csak azt kérdik: hol, merre van Rákosi pácsi? Megragadó és szótanmondó kép ez. Szépiülő életünket, népünk szeretetét és a békét jelképezi.

Igen a békét! Sokszor és ércesen hangzik most is a menetelő sorokból — munkások, anyák, fiatalok kiáltják —: megvédjük a békét! Megvédjük szépiülő életünk vívmányait és fölünk telhetőleg minden erővel küzdünk az imperialisták galád förtévesei, Nyugat-Németország felgyógyezése ellen.

Jóformán még el sem vonulnak a fiatalok, máris rendezett sorokban vasutas dolgozók száza, a

Fűtőház, a Raktárfőnökség, Alomlás dolgozói töltik be a teret. Keményen és katonásan lépdelenek kék egyenruhájukban. Nyomukban a Hajlított Bútorgyár és az élűzem címmel kitüntetett Kefegyár, majd az MNDSZ aszszonyai és leányai haladnak. Sokan magukkal hozzák gyermekeiket, a jövő reményseit, hogy ők is lássanak. Lássák, hogy nekünk már már ilyen ünnepeink vannak, ilyen sugárzók és boldogak. Ezért száll az éljen, ezért kiáltják csengőn és messzehangzóan az MTH tanárai és tanulói is: éljen a párt, éljen a kormány!

A menet legszebb részében a Gépi fermentáló, a helyi ipari vállalatok, a Posta, a szinte végtelen kiterjedésű debreceni tanvilág dolgozó parasztjai, valamint a Textilművek, Dohánybevitő dolgozói vonulnak. A Gépi fermentáló munkásai igen ötletesen egy kivilágított táblát szerkesztettek, melynek betűi szírdették, hogy az üzem határidő előtt befejezte évi tervét. (A

körtékhez az áramot egy kis motor szolgáltatta, mely állandóan működésben volt.)

A Textilgyár színpompás felvonulása külön tapsot is kapott. Mindjárt a menet legelején magyar ruhába öltözött lányok haladtak, sokszínű ruhájuk, pírca csizmájuk igen szép látványt nyújtott. Ugyintén lelkesen megtapsolta mindenki a gyári termékeit jelképező sokszínű szalagbokrétát. A hófehér ruhás szabadságzobrot jelképező építőipari munkásnély is nagyon megnyerte a nézők tetszését, amint büszkén a sugárzó ég felé nyújtotta a béke olajágát.

Több mint félórát tartott a Vörös Hadsereg útján ez az áradó, nagyszerű felvonulás. Hetezet munkás, dolgozó paraszt és tsz tag vonult el a dísztribün előtt, hogy ezzel a nagyszerű tömegdemonstrációval is feledhetetlené tegye Debrecen nagy ünnepét: az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulásának tizedik évfordulóját... K. T.

## Koszorúzási ünnepség a Kossuth-szobornál

Az országgyűlés ünnepi ülésének befejeztével a képviselők és a meghívott vendégek a Nagytemplom előtti Kossuth-szoborhoz vonultak, hogy kegyelel adózzanak a nagy magyar szabadsághős emlékének. Janza Károly altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes fogadta a díszszóljaj parancsnokának jelentését, majd a Himmusz hangjai után elsőnek a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének koszorúját helyezte el Farkas Mihály, a Politikai Bizottság tagja, a Központi Vezetőség titkára. A Népközársaság Elnöki Tanácsa nevében Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke, a minisztertanács nevében Apró Antal, a minisztertanács elnökhelyettese, a Hazafias Népfrent Országos Tanácsa nevében Jánosi Ferenc főtitkár, a magyar néphadsereg nevében Janza Károly altábornagy, miniszterhelyettes, a bel-

ügyminiszter nevében Egri Gyula, a belügyminiszter első helyettese, a Szakszervezetek Országos Tanácsa nevében Gáspár Sándor, a SZOT titkára, a Dolgozó Ifjúság Szövetsége nevében Hollós Ervin, a DISZ Központi Vezetőségének titkára, a Magyar-Szovjet Társaság nevében Gazda Géza Kossuth-díjas, az MSZT alelnöke, a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége nevében Erdei Lászlóné titkár, az Országos Békatanács nevében Nánási László alelnök, az MDP Hajdú-Bihar megyei Bizottsága nevében Ambrus László, a debreceni városi tanács nevében Balogh Endre vb. elnökhelyettes, a Magyar Szabadságharcos Szövetség nevében Józsa Gyula őrnagy koszorúzza meg Kossuth Lajos szobrát, majd Debrecen dolgozóinak küldöttei helyezték el a megemlékezés virágait.

## A Járóműjavító Vállalat dolgozói elsőnek csatlakoztak a Rákosi Mátyás Művek felhívásához

A dicsőséges Szovjet Hadsereg által történt felszabadulásunk tizedik évfordulójára a Rákosi Mátyás Művek dolgozói felhívással fordultak az ország dolgozóihoz. Ez a felhívás megmúgítja az egész ország munkásságát és dolgozó parasztságát.

Debrecen üzemei közül elsőnek a legnagyobb ipari üzem: a Járóműjavító Ü. V. dolgozói jelentették be csatlakozásukat a felhíváshoz. A Járóműjavító dolgozói soha sem felejtik el, hogy tíz évvel ezelőtt honnan indultak el. Saját kezükkel építették fel a romokból üzemüket. Az elhalt tíz

év alatt kiváló munkasikereket értek a gyár dolgozói, eredményeiken keresztül bizonyították be, hogy hű katonái népi demokratikus rendszerünknek.

A Járóműjavító Vállalat dolgozó méltón ünnepezték az Ideiglenes Nemzetgyűlés 10. évfordulóját. Most újabb ünnepre, hazánk felszabadulásának 10. évfordulójára készülnek. Ezt is jobb munkával, magasabb termelési eredményekkel kívánják ünnepelni. Ezért csatlakoztak elsőnek az országos felhíváshoz. Április 4. méltó meg-

ünneplésére a következőket vállalják:

1. Vállaljuk, hogy 1955. első negyedében terve és tervünket 103 százalékra, 2. Önköltségi tervüket 108 százalékra teljesítik.
3. Termelékenységi tervüket 102 százalékra teljesítik.
4. A munkaidő veszteségeket (igazolatlan kimaradás, késés, szabadság) az előző negyedévi 12,3 százalékról 11,3 százalékra csökkentik.
5. Az általuk patronált géppálmások és termelőszövetkezeteket az

igényeket kielégítő módon megfelelően támogatják.

A Járóműjavító Vállalat dolgozói ezekkel a versenypontokkal hívják versenyre április 4. tisztelőre Hajdú-Bihar megye valamennyi üzemét. A gyár dolgozói mindent elkövetnek, hogy vállalásai maradjanak teljesítésével méltóan ünnepezzék nagy nemzeti ünnepüket, felszabadító hős szovjet hadsereget, szabadságunk és békénk örét, s megfogadják, hogy a tíz évvel ezelőtti megszerezett szabadság további védelme érdekében mindenütt helytállnak.

## Mint sűrűcsengésű visszhang érnek hozzánk a hírek, hogy Hajdú-Biharban alakulnak olvasóköri, gazdakörök.

Ezek a régi formájú, de új tartalmú körök újra alakulásukkal azt bizonyítják, hogy parasztságunk egyre inkább igényt érez saját problémáinak a „kollektív” megvárgyaláshoz, tudásának gyarapításához, mélyítéséhez, de a hétköznapi eltörődésének ünnepi felrészítéséhez is. S mikor volna ehhez legtöbb lehetősége, mint éppen most, a téli esték hamar lerakódó csendjében, jobban ráérő szüneteiben.

Dolgozó parasztjaink érzik is a téli esték nagy lehetőségeit, de érzik azt is, hogy az elmúlt telek rosszul, vagy rosszabbul megszervezett előadásainak hiányát, elmaradásait tempósan pótolni kell. S így az elmúlt telek kihasználtságának belső kényszere verbuválja őket olvasóköri, gazdakörökbe, kultúrotthonokba. Keresik a közös szót, melyet a saját életük mélyéből teregetnek elő, hogy jobb legyen a jövő évi élet, magasabb a krumpli, vagy a tengeri termés-átlaga.

A megyei népművelési szervek látják ezt a belső forrongást, kezdeményezést, s ehhez a saját segítségüket igyekeznek is hozzáadni. Okulva a régi tapasztalatokból, az ideit telet hasznosabbá, gyümölcsözőbb akarják tenni. Főleg olyan előadások szervezésével próbálnak a parasztok életébe belenyúlni, amelyek szükségessé, s a paraszti tervekkel, vágyakkal egybhangzóak. Amelyek szorosan véve paraszti problémákat érintenek, paraszti kérdése-

## TÉLI ISKOLÁNKÍVÜLI OKTATÁS

ket visznek dűlre, a termeléshez, a munkához adnak jó segítséget.

Ez a segítség elsősorban mezőgazdasági jellegű. Jól előkészített szakelőadások ezek, melyek után a paraszti gondolkodás úgy áhítozik, mint az aszályos nyári föld az eső után. Érzik, hogy a saját tapasztalatuk a termelésben, eredményben már nem elegendő. Több kell ennél. Szakszerű irányítás, mely a helyi gyakorlati tapasztalatokat egyenlő arányban értékesíti az elméleti tudással. Mert a föld nemcsak munkát és erőt igényel, hanem jól munkálkodó gondolkodást is. Nemcsak marokkal, karral gazdálkodnak ma már parasztjaink, hanem ésszel és értelemmel is. A föld mind a kettőt szereti és megkívánja.

Ennek az érdekében dolgoznak a mezőgazdasági szervek, agrónómusok, tanárok és mindazok, akik szakképzettségükkel hozzá tudnak adni valamit a mezőgazdaság bővebb eredményéhez. Így a szakemberek bevonásával megindult a téli iskolánkízüli oktatás, mely reméljük eredményeiben legalább olyan szép lesz, mint tervezésében.

A mezőgazdasági osztály szervezésében megkezdődtek megyeszerte az ezüstkalászos tanfolyamok. Püspökudányban, Biharkeresztesen, Kaban, Pocsajon és mindenütt, ahol jól szervezték, sikeresen meg is indultak ezek a tanfolyamok. Mi ennek a jó szervesítője a titka? Semmi más, csak őszinte beszélgetés az emberekkel, érdeklődésük kipuhatól-

sa, hogy mit hallgatnak szívesen, mit szeretnek előadásokban, gyűlésekben. De mint például Hajdúszoboszlón, ahol a tsz elnöktől kértek közönséget az előadásokra, ott ne várjanak sikert, mert újra csak a közöny gyomjaiba tévedünk, ahol az emberek érzését, érdeklődését kikapcsoljuk a munkánkól.

Másutt, ahol még nincs lehetőség ezüstkalászos tanfolyamokra, december első hetében alapfokú mezőgazdasági tanfolyamok kezdődtek. Ezek az alapfokú tanfolyamok tartalmukban egészen újszerűek. Egy-egy előadás keretében az illető községet legsajátosabb helyi problémáit beszélget meg. S újszerűek azért is, mert közös munkának az eredményeképpen indultak meg. Az agrónómusok a helyi gazdákkal közösen állítják össze a tanfolyamok anyagát. Így Hajdúbagason „A korai zöldségtermesztés problémái”, Esztéron „A juhok szaporítása és felnevelése”, Derecskén „A hagyományos kérdés” szolgáltatnak anyagot az előadásokhoz. S ezek nemcsak előadások, hanem községeti gondok és problémák is.

Újszerű ebben a téli oktatásban az is, hogy előadásokat csak a legkiválóbb szakemberek tarthatnak. Sőt ezek közül is csak azok, akiknek gyakorlati tapasztalatuk legalább olyan, mint elméleti felkészültségük. És mind ehhez szükséges még a tanácsok végrehajtó bizottságának megbízó levele. Így elkerülhetik azt a vértési esetet, ami szinte parodiája volt az oktató előadások-

nak. Vértesen „csak” annyi történt, hogy az agrónómus helyett a községeti szabóság tartott előadást az állatbetegségekről.

Az előadások megtartására már mindenütt készülnek az előadók. Király Árpád nagylétei főagronómus „A termőtalaj védelméről” tart majd előadást, Bedő Zoltán mezőgazdasági osztályvezető pedig „A nagy haszonnal járó tavaszi növények termelési módszereiről”. De ugyanígy még harminc megyei előadó mezőgazdasági szakember készül előadásra, hogy a téli oktatás minél hasznosabb legyen majd dolgozó parasztjaink számára. Körösi József Hajdúszoboszlón „Az állatállomány átteleltetésének feladatairól”, Fibók István derecskei állatorvos „A baromfibetegségekről” tartanak előadást.

Ezek az előadások felkészültségükben, tartalmukban is igyekeznek a legközvetlenebb paraszti problémákba, kérdésekbe fogózkodni. Az előadók mindent a legjobb termelőkkel együtt, azok eredményeihez kapcsolódóan készítik el előadásikat, hogy ezek az előadások olyanok legyenek, amilyeneket parasztságunk vár, szeret, s amiket, ha meghallgat, tanulhat is belőlük.

A téli oktatás megszerzésében nagy feladatok várnak a tanácsokra. Ok tartják markukban a falut, szíveres községben élnek az emberekhez, ismerik sokszálú problémáikat. S gyakorlatból tudják, hogy a tél legalkalmasabb parasztjainknak tanulásra, tavaszra készülésre. Ha okosan szervezik ezeket az előadásokat, akkor tanítanak is tavaszra is készülnek. B. I.

### Veterán forradalmárokat látott vendégül a városi tanács

Allamiságunk megalakulásának tizedik évfordulója alkalmából a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, Ménes János elvtárs vasárnap délután beszélgetésre hívta meg a debreceni munkásmozgalom 15 veterán harcosát. A beszélgetés a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöki szobájában zajlott le, ahol többek közt megjelent Laboncz András közműves, Boross Mihály MÁV munkás, Lázár Flóra építőmunkás. A beszélgetés során felvették a debreceni munkásmozgalom több évtizedes harcainak eseményeit.

Az öreg forradalmárok boldogan emlékeztek vissza harcos múltjukra, boldogan beszéltek öreg napjaikról, amelyet pártunk s népünk állama igyekszik kellemsé és boldoggá tenni számukra.

A beszélgetés után Ménes János elvtárs ajándékokat nyújtott át a veterán forradalmároknak. A férfiaknak egy-egy prémsapkát, a nőknek pedig meleg téli ruhákat adott.

### A KERET ENGEDI — a helyiség nem

Sokan ismerik a Cipő KSZ Béké útián lévő mértékes üzletét és műhelyét. Azt azonban már kevesebben tudják, hogy a részleg milyen nehézségekkel küzd. A dolgozók szűk helyiségben összezsúfolva végzik munkájukat.

Az orthopéd részleg négy cipőse szűk folyosóhoz hasonló helyiségben dolgozik. Jóriformán alig férnek egymástól. Pedig a Hajdú-Bihar megyei SZTK-tól havonta átlagosan 50-60 pár orthopéd cipő elkészítésére kapnak utalványt. Ezenkívül magánmegrendelő is van. Olykor-olykor még a szomszédos megyékből, legtöbbször Nyíregyházáról is felkeresik őket. A megrendelések száma havonta 80-100 párra is felszökik.

A Cipő KSZ azonban csak 2-3 hónapos határidővel tud cipőkészítést vállalni, mert a szűk helyiségben több cipést nem foglalkoztathat. Így sok beteglábú ember 2-3 hónapig is kénytelen gyógycipője elkészítésére várni.

A részleg más 14 munkása is szűk helyiségben, összezsúfolva dolgozik. A KSZ vezetősége növelné a szűkített létszámát, van is rá keret, de a helyiség egyelőre nem engedi. Pedig a szükséglet kielégítése megkövetelné ezt, hisz november 3-án is

pl. 116 pár cipőre vették fel a megrendelést, amelynek utólag bizony csak februárban készül el.

A KSZ vezetősége tagjai hónapok óta szaladgálnak helyiség után. Négy helyiséget már felkutatnak, de végső sorban mégsem kapták meg. Eddig minden vállalat, minden üzlet elhelyezése fontosabb volt, mint az, hogy a beteg emberek idejében megkapassák gyógycipőjüket.

A városi tanács és a KISZÓV adjon több fejlődési lehetőséget a Cipő Kisipari Szövetkezetnek!

### Hajdúhadházon készülnek a karácsonyra

A hajdúhadházi iskola szülői munkaközössége több mint 500 szülőt mozgósított a közelmúltban megtartott szülői értekezletre, ahol a közelgő karácsonyra és a szünetre való felkészülést beszélte meg a nevelőkkel. Az ünnepet 23-án tartják meg, amelyre a szülők is hivatalosak. Az ajándéksomagok már készülnek. A mamák sütik a tésztát, cukorka, játékok is kerül majd a gyermekek nagy örömeire abban az ajándéksomagban.

A nevelők és az iskolások a szünetben gyakran találkoznak, mert az iskolában állandóan lesz olvasás, rádióhallgatás, kézimunkázás. Az úttörők a házaknál gyűlnek össze csoportos tanulásra. A szünetet legfőképpen kötelező olvasmányok olvasására, eddig megtanult tantárgyak ismétlésére fordítják, s persze nagyon sokat játszanak és pihennek. A hajdúhadházi pajtásoknak hasznos és kellemes lesz az idejüknél is.

### H I R E K

1954  
December  
22  
SZERDA

VARHATÓ IDŐJÁRÁS. Felhővonnulások, néhány helyen eső, hó, időnként élénk eszaki nyugati, nyugati szél. Éjszaka gyenge fagy, a nappali hőmérséklet néhány fokkal olvadáspont felett. Várható legmagasabb hőmérséklet szerdán 1-4 fok között lesz. — A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet szerdán 0—plusz 3 fok között lesz.

HAJDUNÁNÁS HATÁRÁBAN 292.500 DARAB FACSEMETET és 5693 szuhángot ültettek el ebben az évben, 108 százalékkal teljesítve ezzel az eredménnyel a fásítási tervet. A környéki községeknek, állami gazdaságoknak a hajdunánási legeltetési bizottság saját csemete kertjéből 296.400 darab csemetét adott át. Nagy Miklós tanácsos, a legeltetési bizottság elnöke és Kovács Miklós fásítási felelős lelkes munkájának eredménye ez a siker.

NOVEMBERBEN a hajdúszörményi tanyai iskolai tanulók takarékoskodtak a legeredményesebben az egész országban. Egy-egy tanulóknak 11 forint átlagbetéje van már. Ennek ellenére a megye a 18. helyen áll az iskolák takarékosági mozgalom versenyében.

### SPORT

### Egy tehetséges sportoló pályafutásának törese...

Hosszú évek után új úszótehetség bontogatta szárnyait Debrecenben. Rövid egy-két év alatt jobbnál jobb eredményeket ért el. 1954-ben már Magyarország ifjúsági válogatottjaként Lengyelországban is képviselte hazánk színeit. Az utóbbi hónapokban, azonban az előrehaladásban töres következett be... Rédl Anikó, a D. Dózsa pillangózójáról van szó.

Rédl Anikó 1951-ben, mint kezdő mellúszó került a D. Dózsa. Edzőjének mindjárt feltűnt a serdülő korban lévő leány robbanékonyága. Javaslatára, képességének megfelelően áttért a pillangózásra. 1952 nyarán 50 méteres távon 46.2-ös időt ültetett Rédl Anikó edzései mintaszereit folytatta, edzőjének utasításait fegyelmezetten betartotta. Az eredmény nem maradt el: 1953. szeptemberében az ország középiskolai bajnokságban a 100 méteres pillangó úszásban 1:27.5 perces idővel az olimpiai bajnok Szőke Kató mögött második helyezést ért el. Bár még serdülő korban volt, tagja lett a magyar ifjúsági válogatott keretének — Lengyelországba készültek. Renka László edző csiszolta stílusát, fokozta erejét úgy, hogy Rédl Anikó Varsóban 1:27 perces idővel értékes pontokat szerzett a magyar ifjúsági válogatottnak. Ideje új megyei csúcs is volt...

Később a várt eredmények elmaradtak. Mi történt? Nem volt mód és lehetőség a fejlődésre? Nem. A hiba magában Rédl Anikóban van!

Az utóbbi időkben azzal a gondolat foglalkozott, hogy elhagyja egyesületét... Edzőjének utasításait az utóbbi időkben sem tartotta be. A még jobb időkben sem volt hajlandó a kinti medencében edzeni, bár a többiek megtették. Arra hivatkozik, hogy előbbvaló az egészsége, mint az eredmények. Ebben igaz van, azonban senki sem betegedett meg. Ő sem fázott volna meg. Többször fáradságra hivatkozott, annyira, hogy egy-két versenyen „elfelejtett” megjelenni, vagy elkészt. Talán azt hiszi Rédl Anikó, hogy a jó eredmény, a csúcsok megdöntése csak úgy magától jön? Nem! Azért erősen meg kell dolgozni!

Mi ismerjük Rédl Anikót. Fegyelmeztetnek tudjuk, az iskolában is, mint jó tanuló tartják számon. Nem akadályozták sportbeli ténykedését. Rédl Anikó még igen fiatal. Előtte a sportbeli sikereik korlátlán lehetősége, csak élni kell vele. Nekí is meg kell ragadnia az alkalmat, mint megragadták a Székely Évkák, Gyenge Valériák és mások. Fegyelmezetten, példamutatóan vegyen részt az edzéseken, haltsa végre az edzési tervben foglaltakat és akkor azt hisszük — a közeljövőben sok nemzetközi sikerrel örvendeztetetheti meg hazánkat és szülővárosát, Debrecent. — Fülep —

A verseny végeredménye: Férfiak: 1. Püspökladányi Járás 12 pont, 2. Debreceni Járás 10. 3. Berettyóújfalui Járás 8. 4. Polgári Járás 6. 5. Biharkeresztesi Járás 4. 6. Nagylétfai Járás 2. 7. Derecskei Járás 0 ponttal. Nők: 1. Nagylétfai Járás 6 pont, 2. Debreceni Járás 4. 3. Biharkeresztesi Járás 2. 4. Berettyóújfalui Járás 0 ponttal.

### A KOSSUTH GIMNAZIUM NŐI ÉS A REFORMATUS GIMNAZIUM FÉRFI CSAPATA NYERTE A MEGYEI TORNÁSZ CSAPATBAJNOKSÁGOT

Vasárnap Debrecenben a Református Gimnázium tornatermében bonyolították le a megyei középiskolai férfi és női tornász csapatbajnokságot. Férfiaknál a Református Gimnázium, nőknél a Kossuth Gimnázium csapata lett megyei bajnok. Eredmények:

Férfiak: 1. Református Gimnázium 321.9 pont (Halász, Apáti, Szőke, Végh, Csizsere, Korponai, Tóth, Fésűs), 2. Fazekas Mihály Gimnázium 315 pont, 3. Hajdunánási gimnázium 283.3 pont.

Nők: 1. Kossuth Gimnázium 262.4 pont (Nagy, Ferenczi, Ungvári, Erdélyi, Engi, Kovács, Kerékgyártó, Dobó), 2. Közgazdasági Technikum 243.4 pont, 3. Csokonai Gimnázium 241.8 pont, 4. Hajdunánási gimnázium 217.7 pont.

A verseny keretében női és férfi ifjúsági II. osztályú egyéni versenyt is rendeztek. Eredmények: 1. Szabó (Fazekas Gimnázium) 83.4 pont, 2. Fésűs (Reformatus Gimnázium) 83.1 pont. Nők: 1. Telkes (Csokonai Gimnázium) 73.1 pont, 2. Kerekes (Közgazdasági Technikum) 71 ponttal.

### A TEREMKEZILABDABAJNOKSÁG EREDMÉNYEI

Női I. osztály: Lokomotív—Meteor 8:2, Dózsa—Göcs Vasas 15:2, Petőfi—V. Lobogó 14:4, Bütorgyár—Kinzsi 2:14. — II. osztály: Dózsa—Előre 13:0, Püspökladány—Postás 7:4, Cipőgyár—Kinzsi 3:3, Szikra—Meteor mérkőzés elmaradt.

Férfi I. osztály: Lokomotív—Postás 13:13, Bütorgyár—Haladás 22:13, V. Meteor—Vasas 12:12, Dózsa—Előre 23:12. — II. osztály: Traktor—Vasútépítő 21:11, Bütorgyár—MTSK 16:15, V. Lobogó—Petőfi 16:18, Szpartakusz—Haladás 18:14. — III. osztály: Postás—Előre elmaradt, Dózsa—Meteor 27:12, Püspökladány—Fáklya 14:8, Hajdúsámson—Szikra 28:5.

### RÖVID SPORTRIEK

A megyei látékvezetők december 23-án este 6 órakor tartják évről évre kiértékelő taggyűlést. — A labdarúgó Népköztársasági Kupa kiértékelése 1955 februárjában folytatják. — Szabó László nyerte Magyarország 1954. évi egyéni sakkbajnokságát.

### Színházi műsor

Ma, szerdán este 7-kor Csárdáskirálynő, a 15-re megváltozott Jegyek érvényesek, 23-án este 7-kor Csárdáskirálynő, a 16-ra megváltozott Jegyek érvényesek, 24-én délután 3 órakor Hőfőherke és a 7 törpe gyermekelőadás, mérsékelt helyárakkal, 25-én délután 11-ór Hőfőherke és a 7 törpe gyermekelőadás, mérsékelt helyárakkal, 25-én, szombaton fél 3-ór és 7-ór Csárdáskirálynő, bérletszűnet, 26-án, vasárnap fél 4-ór és 9-ór Csárdáskirálynő bérletszűnet. 27-én, hétfőn 7-ór Csárdáskirálynő, 28-án, kedden 7-ór Csárdáskirálynő, a 17-re megváltozott Jegyek érvényesek. 29-én, szerdán 7-ór Armány és szerelem, bemutatás előadás.

### 11 új belépő a nagyhegyesi Október 22 tsz-be

A nagyhegyesi határban nagy érdeklődéssel várták az Október 22 termelőszövetkezet zárszámadását. Az érdeklődést fokozta az a tény, hogy messze környéken nincs még egy olyan szövetkezet, ahol olyan sok szép, új épület emelkedne, mint az Október 22 tanyáján. Szép, cserepes hosszú istállók, új, közel 100 méteres góré hirdetik, hogy itt gondolkodnak a jövőre, a fejlődésre. Építkeztek szaporán, hogy legyen hely a fejlődő állatállomány és a nagyobb termékek számára. Eppen az építkezések miatt tették fel a kérdést sokan, különösen a környék egynégy dolgozó gazdáit közül: mi jut a zsebbe, ha mindent elépítkeztek?

### A zárszámadás

bebizonyította, hogy ott, ahol jó a vezetés és a tagság szorgalmával sincs hiba, ott nem szomorú eredményeket mutat a zárszámadás. Hegedűs Gábor, aki másodmagával dolgozott az elmúlt gazdasági évi 25.000 forint értékét kapott. A háztáji gazdaság is megadta a maga jövedelmét.

Guti István, a termelőszövetkezet elnöke nemcsak a közös gazdálkodásban elért eredményeket vette sorba, hanem figyelmre kiterjedt a háztáji gazdálkodásra is. Nagy segítő az, komoly jövedelem úti a markát egy-egy szorgalmas családnak, ha jól irányítja háztáji gazdálkodását. Hegedűs Gábor a sertések, a baromfiak és a tehén jövedelme után közel nyolcezer forint évi összeget csatolhat a közös jövedelemhez. Így a Hegedűs család évi jövedelme túlhaladja a 33.000 forintot.

Ezt az eredményt úgy érték el, hogy a közös munkából derekasan kivették a részüket, amit mutat a 694 munkaegység. Ju-

tott idő a háztáji gazdaság renobentartására is, az onnan eredő jövedelem biztosítására.

Nemcsak Hegedűs Gábor irányította okosan a közös gazdálkodás mellett a háztáji gazdálkodást, így tett özv. Tóth Imréné is, aki anakocája után sülődöket nevelt a háztáji gazdaságban, és azok értékesítésével 8000 forintot kapott.

### Szarvas Péter családja

érte el munkaegysége arányában a legtöbb jövedelmet a termelőszövetkezetben. 39 mázsa búzát, 38 mázsa tengerit, 165 kilogramm cukrot, 88 mázsa szalmát, 33 mázsa répát és még sok egyébét vitték haza. Ehhez a jövedelemhez járult még a háztáji gazdaságból eredő jövedelem. Mindent összevetve — mint a zárszámadó közgyűlésen az elnök mondotta — Szarvas Péteréknek az elmúlt gazdasági év 57.300 forintot jövedelmezett. Van is mit aprítani a tejbé Szarvas Péterék házában. A család jólétét bizonyítja az is, hogy három kövér disznót ölnek a télen.

Az Október 22 tsz igaz sokat költött építkezésre, beruházásokra, de megmutatta, hogy a jövő építése mellett a tagság jelenlegi megélhetéséről is jól gondoskodnak. A munka, a közös vagyona megbecsülése és garanciája eredményezte, hogy fokozódik a bizalom, az elismerés a szövetkezet vezetői és tagsága iránt. Ékes bizonyossága ennek a bizalomnak, hogy 11 új belépővel gyarapodott a szövetkezet.

### N E P L A P

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Pártbizottságának lapja Szerkesztő: a szerkesztőbizottság

Felolvasó kiadó: BARCSI GYULA Szerkesztőség: Debrecen: Tóthfalussy tér 10. Telefon: 19-40, 19-41, 19-42. Szabadság Lapnyomda Vállalat.

### TIZ DOLGOZÓ

hosszú, több évtizedes munka után nyugdíjba vonult most. Átlag 24-től 34 évig szolgálatot teljesítettek a városnál. A városi tanács végrehajtó bizottsága nevében László Zsigmond elvtárs megköszönte sokéves fáradtságos munkájukat. A barátságos beszélgetés után átnyújtotta nekik azt a díszes díszlevelet, amelyet a város tanácsa adományozott, valamint a városi tanács ajándékát. Valamennyien egy-egy télikabátot kaptak.

### Mozik műsora

VIG: háromnegyed 4, 6 és 8 óra: Simon Menyhért születése. — BEKE: délelőtt fél 12 és fél 2 óra: Simon Menyhért születése, délután három negyed 4, 6 és 8 óra: Egy nyáron át tancolt. — MEOTEOR: háromnegyed 3, 5 és egyenyed 8 óra: Egy nyáron át tancolt. — HIRADÓ: háromnegyed 4, 6 és 8 óra: Törvényenkívüli lovag. Népevelő I. Rákosi-telep: Rokok. — Népevelő II.: Wolaffkatelepe: Barát! becsület. — Népevelő III. Nyulás: Flúk, lányok, kutyák. — Népevelő IV. Tatarozó Vállalat: Híttlen asszonyok.

PHILIPS világvevő szuper rádió eladó, Létal út 19. sz.

EGY világos keményfa háló eladó, Vigkedvő Mihály u. 29.

EGY hízott sertés eladó, Vigkedvő Mihály utca 8.

BOR sajtótermésű kapható, Zalka Máté utca 15. Zsibogónál.

UNNEPEKRE modern frizurákat, dauert garanciával készít Monoki, Honvéd u. 31.

KARACSONYI ajándéknak hintalovak, papagály és madáralkiták eladók, Csapó u. 41.

JÓ állapotban lévő csempe tűzhely eladó, vagy hitörént elcserélhető, Háman Kató utca 70.

IRÓGÉP megbízásból eladó, Réti műszerésznél, Vörös Hadsereg útja 61. II. 10. Szakszerű irógépjavítás.

SINGER süllyesztős női prima varrógép eladó, Simonffy utca 59.

TYUKSZEMEK, körömbenővések, talpkeményedések szakaszerű kezelése. Sövegő Tibor, Széchenyi utca 19.

ELADÓ 10 hónapos 110 kilós mangalica hizó, Szapannos utca 25/b.

FODRÁSZSÉGÉDET kiegészíten felveszek, Hencz fodrász, Bősörményi út 35. sz.

KÜLÖNALLÓ hárszék eladó. Két szoba, konyha, melléképítményekkel beköltözhető (jóságartárs) Hatvan utca 54.

140 kilós hízott sertés eladó, Irinyi utca 3.

USTHAZ eladó, Bereki utca 4.

VESZÉK 170 kiló körüli sertést, Darabos utca 23. II. ajtó.

KÉT darab 80 kilós kövér sertés eladó, Megtekinthető mindennap 8-12. Ig, Fazekas Mihály utca 3.

ELADÓ 140 kilós sertés, matrac, sodrony, varrógép. Érdeklődni délután, Vasvári Pál utca 13.

KUTPURÁST, kút javítást vállal Palliga Mihály ártézi és műkúti úrmester, Eötvös utca 16. Kútszivattyú eladó.

MODERN konyhaberendezés eladó, Kút utca 120.

EGY 110 kilós kövér sertés eladó, Vendég utca 56.

EGY darab 120 kilós sertés eladó, Timár utca 22.

ELADÓ egy mély gyermekkoeci, Bősörményi út 123. sz.

ELADÓ szép előra festett kombinátszékreny hozzávaló két sima ág, egy toleott tükör, hálószobabútor, Csapó utca 85. II. udvar.

BLADÓ szép, fehér stepelt, mély és sportkosci, Zákány utca 3. (Népfürdőnél.) Vágó.

KÉTSZEMÉLYES új hencser, új löszörmatrac eladó Kálmán tér 12., kárpitos.

ÉRTESEM a közönséget, hogy női fodrászüzletemet megnyitottam. — Ozzáné. Apafi-u. 113.

ORION 4+2-es varázsszemes és Siemens 3+1-es küsszuper eladó, Hatvan utca 1. szám, I. kapu II. emelet 5/c. ajtó. Megtekinthető hétköznap 18 órától és vasárnap minden időben.

ORION rádió eladó, villanytűzhelyt vennék. — Czitron, Bajcsy-Zs. u. 42.

EGY mély gyermekkoeci eladó, Debrecen, Mikepércsi utca 60.

HÁROMAJTOS sötét székreny olcsón eladó, Sas utca 4. Házfelügyelő.

ELADÓ kétszemélyes rekamié. Nyomatott utca 2.

150 kilós prima mangalica sertés egyben vagy kihaltsva eladó, Halastó u. 17. (Hatvan utcai kert).

FÉRFI munkás felveszünk, Textilgyár Bethlen utca 32. AH